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BÁO CÁO
Tổng kết tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2017 và phương hướng, 
nhiệm vụ năm 2018 của ngành Tài nguyên và Môi trường


Thực hiện nhiệm vụ kế hoạch năm 2017 đã được UBND tỉnh giao; trên cơ sở kết quả triển khai thực hiện năm 2017, Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo tổng kết tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2017 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2018 của ngành Tài nguyên và Môi trường, cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2017

1. Công tác kiện toàn cơ cấu tổ chức bộ máy, biên chế và đào tạo cán bộ, công chức, viên chức của Sở và các đơn vị trực thuộc
1.1. Về công tác tổ chức bộ máy và biên chế
Thực hiện Thông tư liên tịch số 50/2014/TTLT-BTNMT-BNV, ngày 28/8/2014 của Liên Bộ TN&MT - Bộ Nội vụ, về hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở TN&MT thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Phòng TN&MT thuộc Uỷ ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh. Đến nay, Sở TN&MT đã tham mưu UBND tỉnh  kiện toàn cơ cấu tổ chức bộ máy của Sở theo đúng quy định(
).

Đến nay, cơ cấu tổ chức bộ máy của Sở TN&MT như sau:
- Phòng chuyên môn thuộc Sở: Có 06 phòng chuyên môn. Cụ thể gồm: Văn phòng Sở; Thanh tra Sở; Phòng: Kế hoạch - Tài chính; phòng Khoáng sản; phòng  Tài nguyên nước; Phòng Đo đạc, bản đồ và Viễn thám (chưa thành lập phòng Khí tượng thuỷ văn và Biến đổi khí hậu).

- Chi cục thuộc Sở: Chi cục Quản lý đất đai và Chi cục Bảo vệ môi trường.

* Về biên chế Công chức được UBND tỉnh giao là: 40 biên chế (trong đó khối Văn phòng Sở là 27 biên chế; Chi cục Quản lý đất đai là 08 biên chế; Chi cục Bảo vệ môi trường là 05 biên chế).
- Đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở: Hiện nay có 04 đơn vị trực thuộc, cụ thể gồm: Trung tâm Công nghệ thông tin Tài nguyên và Môi trường; Trung tâm Phát triển quỹ đất (Có 03 Chi nhánh tại thành phố Kon Tum, huyện Đăk Hà, huyện Sa Thầy); Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường; Văn phòng Đăng ký đất đai (Có 10 Chi nhánh tại các huyện, thành phố).
 * Biên chế Viên chức được giao là: 36 biên chế và 05 định xuất.
Ngoài ra, để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, toàn Sở Tài nguyên và Môi trường đã hợp đồng thêm 145 hợp đồng lao động chuyên môn.
Trong năm qua, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao, Phòng TN&MT các huyện, thành phố đã chủ động tham mưu Chủ tịch UBND các huyện/thành phố ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Phòng Tài nguyên và Môi trường (Các huyện: Đăk Glei, Tu Mơ Rông và huyện  Đăk Tô).

1.2. Về công tác cán bộ

Cấp uỷ, Lãnh đạo Sở quan tâm tổ chức phổ biến, quán triệt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về cán bộ. Qua đó, đã tạo những bước phát triển tích cực, góp phần kiện toàn nâng cao chất lượng đội ngũ công chức, viên chức như: 

* Công tác quy hoạch cán bộ: Trong thời gian qua, Sở đã quan tâm đến công tác quy hoạch cán bộ, tổ chức rà soát, tiến hành cập nhật, bổ sung, tham mưu các cấp quy hoạch cán bộ theo phân cấp. Kết quả:

- Về quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý thuộc thẩm quyền Tỉnh uỷ: Nhiệm kỳ 2011-2015 (đối với chức danh Giám đốc Sở có 06 đồng chí; đối với chức danh Phó Giám đốc Sở có 05 đồng chí); nhiệm kỳ 2015-2020 (đối với chức danh Giám đốc Sở có 06 đồng chí; đối với chức danh Phó Giám đốc Sở có 08 đồng chí).
- Về quy hoạch chức danh Giám đốc các đơn vị trực thuộc Sở: Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất có 04 đồng chí; Trung tâm Phát triển quỹ đất có 02 đồng chí; Trung tâm Công nghệ thông tin có 04 đồng chí; Trung tâm Quan trắc và Phân tích môi trường có 03 đồng chí.

- Về quy hoạch chức danh trưởng phòng, phó trưởng phòng: Chánh Văn phòng Sở: 03 đồng chí, Phó Chánh Văn phòng: 01 đồng chí; Trưởng phòng Đăng ký đất đai: 03 đồng chí, Phó Trưởng phòng Đăng ký đất đai: 03 đồng chí; Trưởng phòng Quy hoạch kế hoạch sử dụng đất: 04 đồng chí, Phó Trưởng phòng Quy hoạch kế hoạch sử dụng đất: 03 đồng chí; Trưởng phòng Khoáng sản: 02 đồng chí, Phó Trưởng phòng Khoáng sản: 03 đồng chí; Trưởng phòng Tài nguyên nước: 01 đồng chí; phó trưởng phòng Tài nguyên nước: 02 đồng chí; Chi cục trưởng Chi cục Bảo vệ môi trường: 03 đồng chí, Phó Chi cục trưởng Chi cục Bảo vệ môi trường: 03 đồng chí; Chánh Thanh tra: 04 đồng chí, Phó Chánh Thanh tra: 03 đồng chí; Trưởng phòng Kế hoạch - Tài chính: 01 đồng chí; Trưởng phòng Kế hoạch - Tài chính: 01 đồng chí;  Phó Trưởng phòng KH-TC: 01 đồng chí.

Hiện nay, Sở đang rà soát để bổ sung quy hoạch các chức danh lãnh đạo, quản lý của Sở và các đơn vị trực thuộc giai đoạn 2015-2020 và giai đoạn 2020-2025.

* Công tác bổ nhiệm, điều động, luân chuyển: Thực hiện quyết định kiện toàn cơ cấu tổ chức bộ máy của Sở và các đơn vị trực thuộc, Sở TN&MT đã trình UBND tỉnh cho chủ trương bổ nhiệm 02 Chi cục Trưởng, 04 Phó Chi cục trưởng, 01 Giám đốc Trung tâm Quan trắc TN&MT. Giám đốc Sở đã quyết định bổ nhiệm Chi cục Trưởng và 02 Phó Chi cục Trưởng Chi cục Quản lý đất đai; Chi cục Trưởng và 02 Phó Chi cục Trưởng Chi cục Bảo vệ môi trường; Giám đốc Trung tâm Quan trắc TN&MT; 01 Phó Giám đốc Trung tâm Phát triển quỹ đất; 03 Giám đốc, 03 Phó Giám đốc Chi nhánh Trung tâm Phát triển quỹ đất tại thành phố Kon Tum, huyện Đăk Hà, huyện Đăk Tô; 01 Phó Giám đốc Văn phòng Đăng ký đất đai; 10 Giám đốc, 09 Phó Giám đốc Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai tại các huyện, thành phố; 02 Phó Chánh Văn phòng Sở; 02 Trưởng phòng thuộc Chi cục; điều động 09 cán bộ; kỷ luật cách chức 02 cán bộ (Trưởng phòng Tài nguyên nước và Phó Chi cục Trưởng Chi cục Quản lý đất đai). 
- Việc thực hiện tiêu chuẩn chức danh Giám đốc Sở TN&MT được đảm bảo theo Quy định tại Thông tư số 29/2010/TT-BTNMT ngày 22/11/2010 của Bộ TN&MT.

1.3. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ:
- Sở đã xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng công chức năm 2017 (Báo cáo số 674/BC-STNMT ngày 30/11/2016) báo cáo UBND tỉnh và Bộ TN&MT. Đồng thời, Sở đã đề nghị Ban Tổ chức Tỉnh uỷ đào tạo cao cấp lý luận cho 02 đồng chí, cử 03 đồng chí học lớp bồi dưỡng, cập nhật kiến thức cho cán bộ lãnh đạo, quản lý; 02 đồng chí bồi dưỡng kiến thức QLNN chương trình CVC; 03 đồng chí bồi dưỡng kiến thức QLNN chương trình CV; 04 Công chức, Viên chức tham gia bồi dưỡng đạo đức công vụ; 02 công chức bồi dưỡng công tác cải cách hành chính; hơn 25 lượt cán bộ tham gia bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ. Hiện nay, tiếp tục triển khai đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ theo kế hoạch, qua đó nhằm trang bị các kỹ năng làm việc, xử lý tình huống, nghiệp vụ quản lý hành chính Nhà nước để đảm bảo không có cán bộ, công chức bị phản ánh về tinh thần, thái độ phục vụ nhân.
Ngoài bồi dưỡng kiến thức về chuyên môn, nghiệp vụ và quản lý Nhà nước, lý luận chính trị, đơn vị còn chú trọng đến việc bồi dưỡng kiến thức ngoại ngữ, tiếng dân tộc thiểu số, tin học để tăng cường khả năng giao dịch, nghiên cứu tài liệu và sử dụng công cụ tin học nhằm từng bước hiện đại hoá nền hành chính, thích ứng với yêu cầu nhiệm vụ mới trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế.

- Việc đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức được gắn với Quy hoạch phát triển nhân lực ngành TN&MT giai đoạn 2012-2020 tại Quyết định số 2476/QĐ-BTNMT, ngày 30/12/2011 của Bộ trưởng Bộ TN&MT.

Bên cạnh công tác kiện toàn tổ chức bộ máy, bố trí, sắp xếp cán bộ, bồi dưỡng kiến thức về chuyên môn, nghiệp vụ và quản lý Nhà nước, lý luận chính trị cơ bản đã được ổn định. Công tác tuyên truyền phổ biến, quán triệt, tuyên truyền Chỉ thị số 26/CT-TTg, ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp; Kết luận số 1663-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính trong các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh được thực hiện thường xuyên. Chính vì vậy, hoạt động quản lý nhà nước về lĩnh vực TN&MT trên địa bàn tỉnh phát huy tác dụng, bước đầu đi vào hoạt động có hiệu quả.

2. Công tác tham mưu ban hành VPQPPL
- Thực hiện Kế hoạch số 639/KH-UBND, ngày 13/3/2017 của UBND tỉnh Kon Tum về việc theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2017 trên địa bàn tỉnh Kon Tum; Sở TN&MT đã xây dựng Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật năm 2017 (Kế hoạch số 124/KH-STNMT ngày 16/3/2017).

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành các văn bản(
) thuộc thẩm quyền; Xây dựng quy chế phối hợp, trao đổi thông tin, phát hiện, xử lý vi phạm trong hoạt động khai thác cát, sỏi và tổ chức ký kết liên ngành triển khai thực hiện; Ký kết Quy chế phối hợp thực hiện công tác bồi thưởng, giải phóng mặt bằng giữa Giám đốc Sở TN&MT với Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Tham mưu UBND tỉnh xây dựng Quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản khu vực giáp ranh giữa hai tỉnh Kon Tum và Gia Lai; Kon Tum - Quảng Nam và Kon Tum - Quảng Ngãi(
)
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Trung tâm Phát triển quỹ đất với UBND cấp huyện và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan thuộc tỉnh quản lý, ban hành quy định về quy trình luân chuyển hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai của người sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

  - Phối hợp với các Sở, ban, ngành, UBND các huyện/T.p tham mưu triển khai thực hiện Nghị định số 01/2017/NĐ-CP, ngày 06/01/2017 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số Nghị định quy định chi tiết Luật đất đai nhằm kịp thời giải quyết các vướng mắc, khó khăn trong công tác quản lý đất đai trên địa bàn tỉnh.

- Thực hiện Kế hoạch số 253/KH-UBND ngày 25/01/2017 triển khai công tác pháp chế và kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá VBQPPL năm 2017 trên địa bàn tỉnh Kon Tum; Sở TN&MT đã xây dựng và ban hành Kế hoạch số 46/KH-STNMT ngày 31/01/2017 công tác kiểm tra, rà soát, hệ thống hoá VBQPPL về lĩnh vực TN&MT năm 2017.
3. Về công tác cải cách thủ tục hành chính:

Nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ cải cách TTHC và đẩy mạnh công tác giải quyết TTHC tại Cơ quan, Sở TN&MT đã triển khai áp dụng, cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động hành chính của Sở. Việc áp dụng Hệ thống TCVN ISO 9001:2008 giúp cho cán bộ công chức giải quyết công việc theo các quy trình của hệ thống, phù hợp với đặc điểm hoạt động của đơn vị, đơn giản thủ tục hành chính và đúng các văn bản pháp luật của Nhà nước, cắt giảm bớt thời gian giải quyết của từng thủ tục hành chính so với quy định; thời gian, chất lượng công việc được đảm bảo, hiệu quả công việc được nâng cao hơn. Cụ thể:
- Thực hiện Quyết định số 71/QĐ-UBND, ngày 25/01/2017 của UBND tỉnh Kon Tum về ban hành kế hoạch hoạt động kiểm soát TTHC năm 2017 trên địa bàn tỉnh Kon Tum, Sở đã rà soát, tham mưu UBND tỉnh ban hành bộ TTHC thuộc lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường của 03 cấp (Quyết định số 565/QĐ-UBND ngày 30/10/2017) và được công khai trên Trang thông tin điện tử của tỉnh Kon Tum, của Sở TN&MT và công khai tại nơi tiếp nhận và trả kết quả theo đúng quy định.

- Thực hiện Quyết định số 52/2013/QĐ-UBND, ngày 26/12/2013 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế phối hợp công bố, công khai TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan hành chính các cấp trên địa bàn tỉnh Kon Tum,  Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiến hành rà soát, cắt giảm thời gian thực hiện còn 100 thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực ngành quản lý (Đất đai: 34 thủ tục, Tài nguyên khoáng sản: 20 thủ tục, Tài nguyên nước: 17 thủ tục, Môi trường: 16 thủ tục, Đo đạc và bản đồ: 06 thủ tục, Thanh tra: 07 thủ tục). 

Việc triển khai thực hiện các thủ tục hành chính nêu trên đã được ban hành và hiện nay đang đi vào hoạt động ổn định, đáp ứng được nhu cầu của các tổ chức, cá nhân. 
4. Công tác quản lý tài nguyên đất:
4.1. Công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất:

- Tham mưu UBND tỉnh trình Chính phủ đề nghị phê duyệt điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và KHSD đất kỳ cuối 2016 - 2020 tỉnh Kon Tum
. Hiện nay đang chờ Chính phủ xem xét, phê duyệt.

- Sở TN&MT đã hoàn thành việc thẩm định điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và KHSD đất kỳ cuối 2016-2020 đối với 10 huyện, thành phố. Hiện nay đang chờ Chính phủ phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016-2020 làm cơ sở phân bổ chính thức chỉ tiểu sử dụng đất cấp tỉnh làm cơ sở trình UBND tỉnh phê duyệt.

4.2. Công tác giá đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư:

- Tham mưu trả lời kiến nghị của cử tri về giao đất tái định canh, tái định cư cho các hộ dân xã Đăk Choong, huyện Đăk Glei ảnh hưởng khi triển khai xây dựng thuỷ điện Đăk Mi 1; tham mưu, rà soát các nội dung còn vướng mắc về công tác bồi thường, hỗ trợ tái định cư tại quốc lộ 24, Công ty Cổ phần thương mại Quốc tế và Phát triển nông thôn Việt Nam và hồ chứa cắt lũ kết hợp phát điện Đăk Blà, xã Đăk Blà, thành phố Kon Tum;  Thuỷ điện Đăk Bla 1, huyện Kon Rẫy. Báo cáo Tổng Cục quản lý đất đai về tình hình và kết quả định giá đất năm 2016 trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

- Tham mưu, trình UBND tỉnh bổ sung giá đất vào Bảng giá đất định kỳ 05 năm(2015-2019) trên địa bàn tỉnh: Giá đất khu đô thị phía Nam Đăk Bla, phường Lê Lợi và giá đất Quốc lộ 24 mới, xã Đăk Blà, thành phố Kon Tum.

- Tham mưu, trình UBND tỉnh phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ: công trình thuỷ lợi Ia H’Drai, tỉnh Kon  Tum; công trình: Khai thác quỹ đất để phát triển kết cấu hạ tầng khu Trung tâm hành chính huyện Ia H’Drai.

- Về giá đất cụ thể tính tiền bồi thường, hỗ trợ, tái định cư tham mưu, trình UBND tỉnh phê duyệt 17 công trình, dự án  như (Công trình: Đường dây 110KV đầu nối thuỷ điện Đăk Psi; Đường giao thông tránh lũ từ xã Đăk Hring, huyện Đăk Hà đi xã Diên Bình và thị trấn Đăk Tô; Chùa Khánh Linh tại xã Đăk Pék, huyện Đăk Glei;m Công ty CPTV xây dựng Giao thông Kon Tum để đầu tư xây dựng Trung tâm thương mại tại đường Bà Triệu, thành phố Kon Tum; Phương án bồi thường, hỗ trợ các hạng mục cải tạo, sửa chữa, nâng cấp trong diện tích nhà ở thuộc sở hữu Nhà nước tại khu tập thể Bệnh viện đa khoa tỉnh Kon Tum).

- Về giá đất cụ thể để tính tiền thuê đất hàng năm đối với khu đất có giá trị trên 10 tỷ khi nhà nước cho thuê đất tham mưu, trình UBND tỉnh phê duyệt  08 công ty như (Công ty Cổ phần Mden, Liên hiệp hợp tác xã thương mại thành phố Hồ Chí Minh, Công ty Cổ phần thủy điện Đăk Đrinh, Cty CP đường Kon Tum....) 
 - Phối hợp các ngành: Tổ chức thẩm định giá đất cụ thể và giá khởi điểm để đấu giá quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền trên đất (đợt 1) Dự án: Khai thác quỹ đất phát triển hạ tầng khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Bờ Y (giai đoạn 1);  Dự án đấu giá QSD đất: Điểm dân cư thôn 1, thị trấn Sa Thầy; Đấu giá QSD đất thôn 2, xã Tân Cảnh, huyện Đăk Tô, Đấu giá QSD đất  huyện Ia H’Drai ,tỉnh Kon Tum; Báo cáo UBND tỉnh cho phép áp dụng giá đất cho: Công ty Điện lực Kon Tum, ty Cổ phần Bình Minh Măng Đen, Chi nhánh Tổng Công ty cà phê Việt Nam-Công ty cà phê Đăk Uy, Công ty TNHH GKC, Công ty Cổ phần Đầu tư và phát triển y tế Kon Tum, Công ty Cổ phần thuỷ điện Đăk Glei, Hợp tác xã vận tải cơ giới hàng hoá và hành khách Tây Nguyên.
4.3. Công tác giao đất, cho thuê đất:
- Tham mưu UBND tỉnh 139 hồ sơ xin giao, cho thuê đất và thu hồi với tổng diện tích 66.943,69 ha. Cụ thể như sau:

+ Giao đất không thu tiền sử dụng đất: 72 hồ sơ/ 89.252,18ha.

+ Cho thuê đất: 66 hồ sơ/1.825, 67ha ha.

+ Thu hồi và bàn giao về cho địa phương: 13hồ sơ/ 6.613,415 ha.

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 176/QĐ-UBND ngày 13/3/2017 về việc “Phê duyệt Kế hoạch dồn đổi, tích tụ đất nông nghiệp để xây dựng “cánh đồng lớn” thực hiện phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao giai đoạn 2017-2020  và đến năm 2025 tỉnh Kon Tum” và triển khai thực hiện 
.  

4.4. Công tác đo đạc bản đồ

- Về triển khai dự án: Lập hồ sơ ranh giới sử dụng đất, đo đạc lập bản đồ địa chính và cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với Công ty lâm nghiệp. Đến nay đã hoàn thành xong công tác đo đạc đối với 07 Công ty lâm nghiệp đang triển khai công tác cấp giấy chứng nhận. Đối với phần đất trả về cho địa phương quản lý đã đo đạc xong với diện tích 22.907,48 ha, đang tiến hành nghiệm thu công tác  đăng ký cấp giấy chứng nhận với số giấy chứng nhận UBND huyện đã ký là 7.831 giấy. 

- Tham mưu thẩm định 36 phương án Thiết kế kỹ thuật: Đo đạc, chỉnh lý, trích đo thành lập bản đồ địa chính phục vụ công tác thu hồi đất, giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và lập phương án bồi thường giải phóng mặt bằng.

- Thẩm định 04 hồ sơ cấp Giấy phép hoạt động đo đạc và bản đồ (trong đó cấp mới 03 hồ sơ, cấp bổ sung 01 hồ sơ).

- Lập và tham mưu UBND tỉnh Quyết định phê duyệt Dự án lập hồ sơ địa chính và xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai trên địa bàn các huyện: Kon Plông, Tu Mơ Rông, Ia H’Drai, xã Mo Rai - huyện Sa Thầy và xã Đắk Ang - huyện Ngọc Hồi.

- Lập và tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Đề án tăng cường quản lý đối với đất đai có nguồn gốc từ các Nông Lâm trường quốc doanh hiện do các Công ty nông nghiệp Lâm nghiệp không thuộc diện sắp xếp lại theo Nghị định số 118/2014/NĐ-CP, Ban quản lý rừng các tổ chức sự nghiệp khác, hộ gia đình, cá nhân sử dụng trên địa bàn tỉnh Kon Tum. Hiện nay đang Lập Thiết kế kỹ thuật Dự toán chi tiết để trình UBND tỉnh phê duyệt và triển khai thực hiện theo Đề án được UBND tỉnh phê duyệt từ năm 2018 đến năm 2020.

4.5. Công tác phát triển quỹ đất, bồi thường, giải phóng mặt bằng
- Tổ chức thực hiện lập phương án bồi thường giải phóng mặt bằng theo kế hoạch các công trình khi nhà nước thu hồi đất: Khu tập thể Bệnh viện Đa khoa tỉnh Kon Tum; Công ty cổ phần tư vấn xây dựng giao thông Kon Tum; Công ty TNHH MTV cao su Kon Tum; Công ty Cổ phần 79; Trung tâm Văn hoá triển lãm tỉnh; Bến xe Kon Tum; Trạm Khí tượng thuỷ văn Kon Tum; Khu Trung tâm thương mại đường Bà Triệu; Khu du lịch văn hoá, lịch sử Ngục Kon Tum.
- Dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khai thác quỹ đất, mở rộng không gian đô thị khu Trung tâm phường Ngô Mây: Đã hoàn thành việc báo cáo thẩm tra dự án đầu tư trước Hội đồng Sở TN&MT để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt thực hiện (Dự án này hiện đang có thông báo tạm dừng thực hiện  theo Thông báo số 155/TB-UBND ngày 14/8/2017 của UBND tỉnh).
 - Trung tâm Phát triển quỹ đất đã tổ chức ký kết 36 Hợp đồng kinh tế  với UBND cấp huyện, các Chủ đầu tư thực hiện công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, đấu giá QSD đất trên địa bàn tỉnh (Hiện đã hoàn thành được 19 công trình, đang thực hiện dở dang 14 công trình, chưa triển khai và đang tạm dừng 10 công trình; Tổng giá trị của các Hợp đồng khoảng: 4.463 triệu đồng).

- Tổ chức 13 đợt  đấu giá và đã đấu giá được 108 thửa đất ở với giá trúng đấu giá là 89,6 tỷ đồng, chênh lệch so với giá khởi điểm là: 1,1 tỷ đồng (nâng tổng số đã đấu giá QSD đất Khu đô thị phía Nam cầu Đăk Bla đến thời điểm tháng 12/2017: 397  thửa đất, giá trúng đấu giá là 408,5 tỷ đồng, chênh lệch so với giá khởi điểm là: 7,98 tỷ đồng. Đã thu tiền trúng đấu giá theo Quyết định của UBND tỉnh và trích nộp vào ngân sách 256,3 tỷ đồng).

- Thường xuyên việc kiểm tra, giám sát, quản lý quỹ đất được UBND tỉnh giao tại khu Khu Công viên cây xanh đường Trương Quang Trọng, thành phố Kon Tum và Khu công nghiệp Sao Mai. (Khu công nghiệp Sao Mai hiện nay theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 3329/UBND-HTKT ngày 8/12/2017 Trung tâm đã tiến hành bàn giao toàn bộ hồ sơ quy hoạch và mốc giới, tường rào kẽm gai về cho Ban quản lý khu kinh tế quản lý và triển khai đầu tư hạ tầng khu công nghiệp Sao Mai nhằm thu hút đầu tư dự án Cụm nhà máy chế biến thực phẩm và Dược liệu công nghệ cao Nam Kon Tum). 

4.6. Công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất
- Công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất: 68.966 giấy/47.405,98 ha. Trong đó: Cấp GCNQSD đất cho tổ chức: 463 giấy/3.773,31ha ; cấp GCNQSD đất cho hộ gia đình, cá nhân: 68.503giấy/43.632,67ha (trong đó : Cấp theo dự án đo đạc: 56.692 giấy/39.550,41ha; cấp riêng lẻ: 11.811 giấy/4.082,26 ha).

- Công tác đăng ký giao dịch bảo đảm: 25.372 hồ sơ (trong đó: đăng ký giao dịch bảo đảm cho tổ chức 54 hồ sơ; hộ gia đình cá nhân 25.318 hồ sơ). 

- Công tác chuyển thông tin địa chính tới Cục thuế tỉnh Kon Tum để xác định nghĩa vụ tài chính cho các tổ chức được UBND tỉnh Kon Tum giao đất, cho thuê đất: 105 hồ sơ/ 98 tổ chức.

- Công tác lập, chỉnh lý, cập nhật, lưu trữ và quản lý hồ sơ địa chính; tiếp nhận, quản lý việc sử dụng phôi Giấy chứng nhận theo quy định của pháp luật:  Hệ thống bản đồ hiện đang lưu trữ: 6.341 tờ bản đồ các loại (trong đó: tỷ lệ 1/500 738 tờ; tỷ lệ 1/1000 1325 tờ, tỷ lệ 1/2000 3279 tờ, tỷ lệ 1/5000 22 tờ, tỷ lệ 1/10000 369 tờ, bản đồ ĐC sau khi kê khai đăng ký: 558 tờ, bản đồ sau chỉnh lý đất lâm nghiệp: 72 tờ); tiếp nhận 63.000 phôi Giấy chứng nhận từ Tổng cục quản lý đất đai đã tiến hành cấp phát cho các Chi nhánh Văn phòng đăng ký các huyện, thành phố và các đơn vị tư vấn thực hiện dự án đo đạc địa chính lập hồ sơ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

5. Công tác quản lý Tài nguyên khoáng sản 

- Trong năm 2017, đã tham mưu UBND tỉnh cấp: 06 Giấy phép thăm dò khoáng sản (02 sét, 01 đá và 03 cát); 10 Giấy phép khai thác cát làm VLXD thông thường; 05 Giấy phép gia hạn đá làm VLXD thông thường; 01 Giấy phép chuyển nhượng quyền khai thác cát làm VLXD thông thường. Tính đến thời điểm báo cáo, số Giấy phép thăm dò còn hiệu lực là 05 (trong đó: 02 cát, 02 sét và 01 đá). Giấy phép khai thác khoáng sản còn hiệu lực trên địa bàn tỉnh là 44 (trong đó: 24 cát, 19 đá và 01 than bùn). 

- Đã tổ chức đấu giá quyền khai thác khoáng sản làm VLXD thông thường trên địa bàn tỉnh Kon Tum đợt I, với 04 điểm mỏ cát (chưa có kết quả thăm dò) và tham mưu UBND tỉnh ban hành 04 quyết định trúng đấu giá quyền khai thác khoáng sản.

- Tham mưu Hội đồng đấu giá quyền khai thác khoáng sản phê duyệt bước giá, tiền đặt trước đợt II, phối hợp các ngành xác định tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản.

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Phương án bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh Kon Tum Quyết định số 568/QĐ-UBND ngày 21/6/2017 thay thể Quyết định 534/QĐ-UBND ngày 05/8/2015; 

- Tham mưu UBND tỉnh ký kết Quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản khu vực giáp ranh giữa hai tỉnh G.Lai - Kon Tum.

- Tham mưu UBND tỉnh thí điểm công tác quản lý, khai thác, cung ứng cát, sỏi phục vụ xây dựng công trình nông thôn mới trên địa bàn tỉnh.
6. Công tác quản lý Tài nguyên nước – Khí tượng thuỷ văn và biến đổi khí hậu
- Tham mưu UBND tỉnh cấp 12 giấy phép tài nguyên nước, trong đó: 05 giấy phép khai thác sử dụng nước mặt, 03 giấy phép xả nước thải vào nguồn nước, 03 Giấy phép thăm dò nước dưới đất 01 giấy phép hành nghề khoan nước dưới đất (quy mô vừa).

- Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt và công bố Danh mục nguồn nước phải lập hành lang bảo vệ trên địa bàn tỉnh; thẩm định, phê duyệt Phương án cắm mốc giới hành lang bảo vệ các hồ chứa thuỷ điện, thuỷ lợi theo quy định tại Nghị định số 43/2015/NĐ-CP ngày 06/5/2015 của Chính phủ. 

- Tổ chức kiểm tra, xác định phạm vi vùng bảo hộ vệ sinh khu vực lấy nước sinh hoạt của các công trình khai thác, sử dụng nước trên địa bàn tỉnh, tham mưu UBND tỉnh phê duyệt theo quy định tại Thông tư số 24/2016/TT-BTNMT ngày 09/9/2016 của Bộ Tài nguyên và Môi trường. 

- Tổ chức hướng dẫn các đơn vị thuộc đối tượng phải nộp tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước thực hiện kê khai, nộp hồ sơ tính tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước; chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Cục thuế tỉnh và UBND các huyện, thành phố nơi có công trình khai thác, sử dụng nước thẩm định hồ sơ và tham mưu UBND tỉnh phê duyệt theo quy định tại Nghị định số 82/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ.

- Tham mưu UBND tỉnh nội dung thực hiện việc rà soát các trạm đo khí tượng thuỷ văn, trạm đo mưa hiện có và nghiên cứu tham mưu UBND tỉnh việc phát triển các trạm đo mưa phòng chống thiên tai trên địa bàn tỉnh.

- Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Đề cương, dự toán thực hiện nhiệm vụ Quy hoạch tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh Kon Tum đến năm 2025, định hướng đến năm 2035 và chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, địa phương liên quan triển khai thực hiện nhiệm vụ Quy hoạch.

- Theo dõi tình hình vận hành xả nước về hạ du sau đập thuỷ điện trên lưu vực sông Sê San; xây dựng kế hoạch kiểm tra, xác định vùng bảo hộ vệ sinh khu vực lấy nước sinh hoạt theo quy định.

 - Tổ chức các hoạt động tuyên truyền: In ấn, cấp phát 600 bản áp phích và 10 đĩa CD Ngày Nước thế giới và Khí tượng thế giới năm 2017 cho các Sở, ngành, đơn vị có liên và UBND các huyện, thành phố để tổ chức tuyên truyền rộng rãi trong nhân nhân, đồng thời treo 44 băng rôn tại các tuyến đường phố trên địa bàn thành phố Kon Tum và nơi công cộng và Trụ sở làm việc cơ quan; In ấn 73 băng rôn, 50 phướn tuyên truyền hưởng ứng “Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam năm 2017” và treo tại các tuyến đường phố, nơi công cộng tại địa bàn thành phố Kon Tum và Trụ sở làm việc cơ quan; Phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh Kon Tum phát sóng chương trình tuyên truyền Ngày Nước thế giới năm 2017 (vào tối các ngày 21,22/03/2017).
7. Công tác quản lý về môi trường
- Tổ chức thẩm định 12 Báo cáo đánh giá tác động môi trường, 21 Phương án cải tạo, phục hồi môi trường, 01 Đề án bảo vệ môi trường chi tiết, 01 hồ sơ đề nghị kiểm tra, xác nhận các công trình, biện pháp bảo vệ môi trường, 20 bản đăng ký Kế hoạch bảo vệ môi trường các dự án thuộc thẩm quyền. 

- Thẩm định tờ khai, ra thông báo nộp phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp với số tiền trên 602.605.500 đồng; hướng dẫn, đôn đốc các tổ chức, cá nhân thực hiện ký quỹ cải tạo, phục hồi môi trường theo đúng quy định của pháp luật tổng số tiền ký quỹ 1.576.154.100 đồng.

- Tiếp nhận 14 báo cáo quản lý chất thải nguy hại lần đầu đối với các đơn vị hoạt động có phát sinh chất thải nguy hại; Cấp 02 Sổ đăng ký chủ nguồn thải chất thải nguy hại.

- Triển khai giám sát lấy mẫu quan trắc môi trường đợt 1, 2, 3 năm 2017 trên địa bàn tỉnh và thông báo kết quả quan trắc môi trường tỉnh Kon Tum đợt 1, 2 năm 2017 trên Website của Sở.

- Đã tổ chức gần 50 đợt kiểm tra, giám sát sau thẩm định, giám sát tiến độ đầu tư xử lý nước thải loại A và lắp đặt thiết bị quan trắc tự động trên địa bàn tỉnh; Phối hợp thanh tra, kiểm tra công tác bảo vệ môi trường của các cơ sở sản xuất, dịch vụ trên địa bàn tỉnh (Gồm: Nhà máy chế biến biến mủ cao su Ia Chim, cao su Ngọc Hồi thuộc Công ty TNHH MTV cao su Kon Tum, An Phú Thịnh, Vạn Lợi, Thuận Lợi, Hiệp Hưng, 78; Chi nhánh Công ty cổ phần tinh bột sắn Phú Yên, Công ty cổ phần xuất nhập khẩu nông sản ViNa, Công ty TNHH tinh bột sắn Kon Tum, Công ty TNHH Đông Sáng Kon Tum, Bãi rác thành phố Kon Tum, Bãi rác các huyện Ngọc Hồi, Đăk Glei, Kon Rẫy); giải quyết đơn thư khiếu nại của các tổ chức, cá nhân, kiến nghị của cử tri về vấn đề ô nhiễm môi trường...

 -Tổ chức Hội nghị triển khai Quyết định số 56/QĐ-UBND, ngày 20/01/2017 của UBND tỉnh về việc phê duyệt kế hoạch xây dựng hệ thống tiếp nhận, quản lý dữ liệu quan trắc nước thải công nghiệp tự động liên tục trên địa bàn tỉnh. Đến nay, đã có 08/20 cơ sở sản xuất đã hoàn thành việc nâng cấp hệ thống xử lý nước thải đảm bảo đạt loại A; 04/20 cơ sở đã hoàn thành đầu tư lắp đặt hệ thống quan trắc nước thải công nghiệp tự động liên tục. Các cơ sở sản xuất còn lại hiện đang gấp rút thực hiện theo đúng tiến độ đề ra.

- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Quốc tế đa dạng sinh học 22/5/2017; Ngày Môi trường thế giới 05/6/2017; Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn; Tổ chức 01 lớp đào tạo tập huấn bảo vệ môi trường trong kinh doanh xăng dầu và khí dầu hoá lỏng; Tổ chức tập huấn Nghị định số 155/2016/NĐ-CP của Chính phủ về quy định xử phạt hành chính về lĩnh vực Môi trường và một số văn bản QPPL mới về lĩnh vực môi trường cho cán bộ các Sở, ban, ngành, phòng TN&MT các huyện, thành phố và cán bộ phụ trách môi trường tại 102 xã, phường, thị trấn.
- Tham mưu UBND tỉnh xây dựng nhiều Chương trình, Đề án, Kế hoạch về công tác bảo vệ môi trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước và xây dựng báo cáo công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh năm 2017 để báo cáo trước kỳ họp thứ 5 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XI.

8. Công tác thanh tra, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo
8.1.  Công tác thanh tra:

- Sở TN&MT đã tiến hành 16(
) cuộc thanh tra, kiểm tra đột xuất theo chỉ đạo của UBND tỉnh TN&MT.

- Tham gia các đoàn thanh tra do Thanh tra tỉnh, Sở Công thương, Cục Thuế tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ, UBND thành phố Kon Tum chủ trì.

- Sở TN&MT lập hồ sơ, tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh xử phạt vi phạm hành chính số tiền 120.000.000 đồng. Chánh Thanh tra Sở theo thẩm quyền ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính số tiền 1.267.155.000 đồng (43 Quyết định với 36 tổ chức và 01 Quyết định áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả với số tiền là 18.000.000 đồng).

8.2. Công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:

- Tổ chức tiếp công dân thường xuyên, định kỳ tại Trụ sở Sở TN&MT (với 13 lượt/11 người); Lãnh đạo Sở tiếp công dân định kỳ vào ngày 22 hàng tháng và tiếp công dân đột xuất tại Trụ sở Tiếp công dân tỉnh. Ngoài ra, Thanh tra Sở tham gia trực tiếp công dân đột xuất phục vụ kỳ họp thứ 3 QH Khoá XIV tại đơn vị.
- Tiếp nhận, phân loại, xử lý đơn thư: Sở đã tiếp nhận và xử lý 66 đơn (ngoài ra có 01 đơn UBND tỉnh giao từ kỳ trước chuyển qua). Trong đó,có 02 đơn đang trong quá trình xử lý đơn, có 17 đơn không đủ điều kiện xử lý và 48 đơn đủ điều kiện xử lý.

Trong 48 đơn đủ điều kiện xử lý có: đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh giao Sở TN&MT xác minh là 08 đơn(01 đơn từ năm 2016 chuyển qua); đơn thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở TN&MT là 18 đơn; đơn không thẩm quyền giải quyết thực hiện thủ tục lưu đơn hoặc hướng dẫn là 22 đơn. 

8.3. Kết quả giải quyết khiếu nại, tranh chấp đất đai :

- Tổng số vụ việcthuộc thẩm quyền của UBND tỉnh giao cho Sở tham mưu giải quyết là 06 vụ khiếu nại(ông Trương Tấn Tài,bà Trần Thị Dung; ông Trịnh Xuân Giang; ông Phạm Quốc Lựu; ông Trần Ngọc Đông; ông Nguyễn Văn Cạn - bà Nguyễn Thị Hiền) và  02 vụ việc tranh chấp đất đai (lần 2)(ông Nguyễn Đình Dũng; bà Ksor H’Brư). Kết quả giải quyết: Trong quá trình kiểm tra, xác minh có 05 người khiếu nại đã gửi đơn xin rút đơn khiếu nại, Chủ tịch UBND tỉnh ban hành quyết đình đình chỉ thụ lý, giải quyết khiếu nại;  Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành 02 quyết định giải quyết tranh chấp đất đai (lần hai); Chủ tịch UBND tỉnh đã ban hành 01 quyết định giải quyết khiếu nại (lần 2).
- Ngoài ra, Sở TN&MT tham gia phối hợp với Thanh tra tỉnh, Sở Xây dựng và các địa phương tham mưu giải quyết khiếu nại lần hai các vụ việc: Khiếu nại của bà Trần Thị Kim Tưởng và tham mưu kiểm tra, làm rõ việc quản lý, sử dụng đất theo Quyết định số 90/QĐ-TTr ngày 15/11/2017 (đối với diện tích đất 180m2 tại Trung tâm Y tế huyện Đăk Glei); khiếu nại của bà Trần Thị Minh Tẩu. 

- Sở TN&MT phối hợp với các ngành, địa phương tham mưu UBND tỉnh giải quyết các vụ việc tồn đọng, kéo dài, bức xúc, như: Rà soát 06 vụ việc kéo dài trên địa bàn huyện Ngọc Hồi; rà soát các vụ việc phức tạp trên địa bàn UBND thành phố Kon Tum;  rà soát các vụ việc khiếu nại, phản ánh, công tác bồi thường, giao đất 08 hộ tại Tiểu dự án Quốc lộ 24 đoạn qua thành phố Kon Tum; khiếu nại, kiến nghị, phản ánh về phương án bồi thường tại Khu đô thị Nam Đăk La; vụ việc khiếu kiện đến Toà án của ông Lương Hữu Phước; vụ việc của ông A Chí (huyện Đăk Glei); vụ kiện của Công ty Vinh Quang I; khiếu nại của Công ty thức ăn chăn nuôi Thái dương; phối hợp tham gia kiểm tra, giải quyết đơn kiến nghị của tập thể nhân dân trên đường Hàm Nghi - Ngô Thì Nhậm, phường Duy Tân; kiểm tra, tham mưu xử lý các tổ chức, cá nhân khai thác đất san lấp tại dự án khu đô thị phía Nam Đăk Bla, thành phố Kon Tum theo yêu cầu của kiểm toán; tham gia cùng thanh tra tỉnh rà soát, kiểm tra nội dung kiến nghị của bà Đỗ Thị Xuyến… 

II. KhÓ khĂn, TỒn TẠi,  ĐỀ XuẤT, KiẾn NghỊ
1. Khó khăn, tồn tại:

Bên cạnh các kết quả đạt được đã nêu trên, trong năm 2017 vẫn còn một số khó khăn, tồn tại, hạn chế sau:

- Trong năm vẫn còn có cán bộ, công chức của ngành vi phạm kỷ luật, kỷ cương hành chính. Sở TN&MT đã tổ chức thi hành kỷ luật cách chức đối với 02 công chức; khiển trách đối với 02 công chức; nghiêm khắc kiểm điểm đối với 03 công chức và người lao động.

- Hệ thống Văn phòng Đăng ký đất đai và Trung tâm Phát triển quỹ đất một cấp mới được kiện toàn được chuyển giao nguyên trạng từ các huyện, thành phố nên khó khăn về nguồn thu để chi trả lương cho số lượng hợp đồng lao động, chưa có trụ sở làm việc (hiện tại ở chung hoặc mượn trụ sở của các huyện).  Trang thiết bị phục vụ cho công tác chuyên môn của các Chi nhánh còn thiếu như: Bàn ghế làm việc, máy vi tính, máy in, máy pho to, máy scan…, một số Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai: Huyện Tu Mơ Rông, huyện Kon Plong, huyện Kon Rẫy, huyện Đăk Glei, huyện Sa Thầy hầu như chưa có trang thiết bị văn phòng làm việc, cán bộ phải tự trang bị máy vi tính hoặc mượn để làm việc.

- Hệ thống cơ sở dữ liệu về đất đai xây dựng chưa đồng bộ, cơ chế cập nhật chỉnh lý biến động còn mang tính cục bộ, chưa thống nhất nên khó khăn trong công tác kiểm tra, thẩm định các sản phẩm đo đạc bản đồ. Công nghệ thông tin phục vụ cho công tác quản lý, xây dựng, vận hành cơ sở dữ liệu ngành còn hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước.

- Nhận thức về trách nhiệm của UBND cấp xã, huyện đối với dự án đo đạc, cụ thể là công đoạn đăng ký đất đai, lập hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận chưa đầy đủ, coi đây là việc của Sở TN&MT (Chủ đầu tư) nên chưa có sự quan tâm phối hợp chỉ đạo thực hiện.

-  Chưa kịp thời tham mưu cho UBND tỉnh thu hồi đất đối với những trường hợp đã được Nhà nước cho thuê đất thực hiện dự dự án nhưng chậm triển khai thực hiện và để người dân lấn chiếm đất để sản xuất nông nghiệp, chủ yếu đối với dự án trồng rừng sản xuất có diện tích lớn (dự án trồng cây Jatropha và cây thực phẩm của Công ty Cổ phần Sài Gòn Măng Đen tại huyện Kon Rẫy, …). 

- Công tác Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ cuối (2016-2020) tỉnh Kon Tum đã cơ bản hoàn thành, tuy nhiên hiện nay chưa được Chính phủ phê duyệt dẫn đến  việc thực hiện Điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất năm 2016 của cấp huyện bị kéo dài, chưa thực hiện được.

- Công tác quản lý đất đai ở một số địa phương chưa chặt chẽ, còn xảy ra tình trạng lấn chiếm tranh chấp, để hoang hoá hoặc sử dụng không hiệu quả .

- Công tác phối hợp quản lý tài nguyên khoáng sản với các ngành, địa phương thiếu chặt chẽ, còn hạn chế, để xảy ra tình trạng khai thác vàng, cát sỏi trái pháp luật ở một số nơi trên địa bàn tỉnh (thành phố Kon Tum, Sa Thầy, Đăk Glei, Ngọc Hồi, Đăk Tô,...), có vụ việc còn kéo dài nhưng chậm phát hiện, xử lý gây nên bức xúc trong dư luận xã hội. Tình trạng khai thác khoáng sản nhỏ lẻ trái phép chưa được ngăn chặn triệt để.
 - Công tác quản lý và bảo vệ môi trường còn nhiều bất cập, tiềm ẩn nguy cơ gây ô nhiễm môi trường cao, đặc biệt là công tác quản lý, bảo vệ môi trường tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn tỉnh vẫn còn xảy ra tình trạng ô nhiễm môi trường, gây bức xúc trong nhân dân (các hoạt động khai thác khoáng sản, hoạt động của các Nhà máy sản xuất, chế biến tinh bột sắn, chế biến mủ cao su, các bãi rác thải trên địa bàn tỉnh,…).

- Công tác triển khai nhiệm vụ quy hoạch tài nguyên nước còn chậm.

- Một số vụ việc thanh tra chậm kết luận, còn bị động trong triển khai kế hoạch thanh tra năm 2017; Còn bất cập trong triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra liên ngành. Công tác kiểm tra việc chấp hành kết luận sau thanh tra còn hạn chế. Việc giải thích và khắc phục một số tồn tại theo kết luận của Kiểm toán Nhà nước còn chậm.

2. Đề xuất, kiến nghị:

* Đối với Bộ Tài nguyên và N&MT:

 - Hỗ trợ kinh phí để xử lý dứt điểm các cơ sở ô nhiễm môi trường nghiêm trọng (chủ yếu các bãi rác thải sinh hoạt tại các địa phương trong tỉnh) thuộc danh mục Nhà nước hỗ trợ kinh phí để xử lý và các doanh nghiệp công ích  trên địa bàn tỉnh.

- Lắp đặt một số trạm thuỷ văn, quan trắc, giám sát tài nguyên nước trên các sông, suối ĐăkPsi, Sa Thầy, ĐăkPlô…đã được Bộ TN&MT đưa vào quy hoạch. 

- Bố trí kinh phí cho địa phương triển khai đo đạc địa chính chính quy, đo đạc đất trả về cho địa phương quản lý theo Nghị định 118, Đề án tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ các nông lâm trường quốc doanh, xử lý ô nhiễm môi trường tại các bãi rác thải nằm trong danh mục các cơ sở ô nhiễm môi trường nghiêm trong cần được xử lý; bố bí kinh phí thực hiện các chương trình/dự án ứng phó biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh.
* Đối với UBND tỉnh: 

- Bố trí nguồn kính phí đối ứng cho các dự án do Trung ương hỗ trợ; kinh phí đầu tư xây dựng trụ sở làm việc của hệ thống Văn phòng đăng ký đất đai từ tỉnh đến Chi nhánh các huyện.

- Quan tâm, bổ sung nguồn kinh phí để hỗ trợ việc chi trả tiền lương, trang thiết bị, cơ sở vật chất cho hệ thống Văn phòng Đăng ký đất đai và Trung tâm Phát triển quỹ đất để ổn định hoạt động trong giai đoạn mới hiện nay.
- Bố trí kinh phí từ ngân sách địa phương cho thực hiện nhiệm vụ thường xuyên hàng năm về đo đạc lập bản đồ địa chính, đăng ký, cấp GCN, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai; kinh phí thực hiện nhiệm vụ do Nhà nước đặt hàng.
- Tăng cường thiết bị cho hệ thống Văn phòng đăng ký đất đai từ tỉnh đến chi nhánh các huyện và phần mềm tích hợp cơ sở dữ liệu đất đai; - Tăng cường cơ sở vật chất kỹ thuật phục vụ công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực TN&MT trên địa bàn.
- Chỉ đạo các Sở, ngành, địa phương thực hiện phương án bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác và xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc khai thác khoáng sản sai phép, trái phép.

- Chỉ đạo UBND cấp huyện tổ chức giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai, kiến nghị, phản ánh từ cơ sở, làm tốt công tác hoà giải; tránh tình trạng đơn, thư vượt cấp.

III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2018

1. Mục tiêu, nhiệm vụ và các chỉ tiêu chủ yếu của kế hoạch năm 2018
1.1. Mục tiêu tổng quát

Tiếp tục xây dựng Đảng bộ trong sạch vững mạnh; nâng cao năng lực, sức chiến đấu của Đảng bộ và hiệu lực, hiệu quả điều hành của chính quyền, củng cố và phát huy cao nhất sức mạnh của khối đại đoàn kết các dân tộc; tổ chức quản lý, khai thác và sử dụng có hiệu quả các nguồn tài nguyên và môi trường.

1.2. Các chỉ tiêu chủ yếu:
- Lãnh đạo tổ chức thực hiện hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị của Sở TN&MT hàng năm được giao, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế -xã hội của tỉnh năm 2018 và cho những năm tiếp theo của kế hoạch 05 năm. Trong đó, chú trọng các chỉ tiêu quan trọng như: Hoàn thành công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn toàn tỉnh; xây dựng hoàn chỉnh hệ thống cơ sở dữ liệu thông tin tài nguyên và môi trường; hoàn thành công tác lập quy hoạch kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối giai đoạn 2016-2020 của tỉnh và cấp huyện; quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản trên địa bàn tỉnh đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2025; đến năm 2020: Tỷ lệ chất thải rắn được thu gom, xử lý ở đô thị đạt 100%, Tỷ lệ cơ sở sản xuất mới xây dựng sử dụng công nghệ sạch hoặc có thiết bị xử lý ô nhiễm môi trường đạt 100%, Tỷ lệ cơ sở kinh doanh đạt tiêu chuẩn về môi trường đạt trên 70%.

- Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao phẩm chất đạo đức lối sống của cán bộ, đảng viên. 100% cán bộ công chức, viên chức, đảng viên được học tập, quán triệt các Nghị quyết,Chỉ thị của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

- Hàng năm phấn đấu đạt danh hiệu Đảng bộ trong sạch vững mạnh; 100% các tổ chức đoàn thể đạt danh hiệu vững mạnh; có trên 90 % cán bộ đảng viên đủ tư cách, hoàn thành tốt nhiệm vụ.

2. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu của ngành tài nguyên và môi trường trong kế hoạch năm 2018

2.1. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị, quốc phòng, an ninh
Đảng uỷ phối hợp với Lãnh đạo cơ quan chỉ đạo hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao năm 2018 và theo kế hoạch 05 năm giai đoạn (2016-2020). Trong đó, tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm như sau:

- Tiếp tục tăng cường quán triệt Nghị quyết Trung ương 4, khoá XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “Tự diễn biến”, “Tự chuyển hoá” trong nội bộ gắn với Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị về “ Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính nhà nước các cấp; Kết luận số 1663-KL/TU của Tỉnh uỷ Kon Tum về tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính của cơ quan hành chính nhà nước các cấp trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

- Tập trung chỉ đạo, điều hành tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ, chương trình, kế hoạch Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh và Bộ TN&MT giao trong năm 2017.
- Tiếp tục xây dựng, hoàn thiện và đẩy mạnh thực hiện chính sách, pháp luật, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch về tài nguyên và môi trường.

- Tiếp tục xây dựng, củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý ngành tài nguyên và môi trường; củng cố, sắp xếp bố trí, điều động, chuyển đổi vị trí, luân chuyển cán bộ phù hợp điều kiện thực tế hiện nay, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ và năng lực công tác của các cán bộ; cắt giảm và thanh lý một số hợp đồng lao động tại cơ quan, đơn vị đang hưởng lương từ nguồn kinh phí có nguồn gốc từ ngân sách. 

- Đẩy mạnh công tác ứng dụng CNTT phục vụ công tác quản lý Nhà nước về lĩnh vực tài nguyên và môi trường; triển khai xây dựng cơ sở dữ liệu tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh.

 - Hoàn thiện quy chế, tăng cường công tác phân cấp quản lý, đẩy mạnh cải cách hành chính.

 - Tổ chức triển khai xây dựng quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trong năm 2018 và kế hoạch sử dụng đất giai đoạn 2016-2020 phù hợp với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội.

- Tập trung công tác phát triển quỹ đất, mở rộng không gian đô thị thành phố Kon Tum với tổng diện tích 86,26 ha (Dự án Trung tâm phường Ngô Mây, Khu công viên cây xanh đường Trương Quang Trọng, Khu đô thị phía Nam cầu Đăk Bla, Khu vực Trạm đăng kiểm 82.01.S đường Huỳnh Thúc Kháng).

- Xây dựng và công bố Bảng giá đất cụ thể cho sát với thị trường, đảm bảo việc áp dụng giá đất công bằng.

- Triển khai thực hiện công tác đo đạc địa chính chính quy cho 03 huyện  còn lại và đất chồng lấn trên địa bàn tỉnh.

  và đất chồng lấn Dự án tổng thể xây dựng Hệ thống hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu quản lý đất đai giai đoạn 2008-2010, định hướng đến năm 2015 trên địa bàn tỉnh Kon Tum.
- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 1474/CT-TTg ngày 24/8/2011, Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ nhằm hoàn thành việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

- Tiến hành rà soát việc thu hồi, giao đất, cho thuê đất, tạo điều kiện thông thoáng để thu hút các nhà đầu tư vào đầu tư trên địa bàn tỉnh, tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư trên địa bàn tỉnh.

 - Tăng cường công tác truyền thông, nâng cao ý thức người dân trong bảo vệ môi trường và chống biến đổi khí hậu. Có biện pháp ngăn ngừa xử lý các hành vi huỷ hoại hoặc gây ô nhiễm môi trường.

- Tăng cường kiểm tra, thanh tra theo kế hoạch, đặc biệt thanh tra trong việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; thực hiện tốt công tác giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo; Tập trung chỉ đạo, kiểm tra, củng cố sắp xếp từng bước đưa quản lý ngành đi vào hoạt động có chủ trương và hiệu quả, góp phần tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

2.2. Các nội dung, nhiệm vụ cụ thể
2.2.1. Công tác xây dựng, hoàn thiện chính sách, pháp luật

- Tham mưu Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh kịp thời ban hành các chủ trương, chính sách, văn bản quy phạm pháp luật về tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh thuộc thẩm quyền của địa phương; Nghiên cứu rà soát, tham mưu UBND tỉnh cập nhật, bổ sung, điều chỉnh các quy hoạch, kế hoạch về TN&MT trên địa bàn tỉnh; Tổ chức rà soát, phối hợp các ngành, các cấp điều chỉnh, bổ sung hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực TN&MT.


- Thường xuyên rà soát, kịp thời tham mưu các cấp sửa đổi bổ sung, ban hành các văn bản quy phạm pháp luật. Qua đó nâng cao chất lượng văn bản quy phạm pháp luật được ban hành mới, đảm bảo tính đồng bộ, khả thi, không sai sót về nội dung và hình thức. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho nhân dân và doanh nghiệp.

- Triển khai thực hiện nhanh chóng, kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật do Trung ương, của tỉnh ban hành. Kịp thời phản ánh những khó khăn, vướng mắc trong quá trình áp dụng pháp luật.

2.2.2.  Kiện toàn tổ chức bộ máy, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước
Tiếp tục tham mưu UBND tỉnh củng cố, kiện toàn và hoàn thiện tổ chức bộ máy của ngành ở cả 3 cấp xã, huyện, tỉnh theo hướng dẫn của Bộ TN&MT, Bộ Nội vụ và phù hợp điều kiện thực tế tại địa phương, đảm bảo bộ máy ngành TN&MT trên địa bàn tỉnh đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong thời kỳ mới, hoạt động có hiệu quả. Trong đó, trọng tâm là kiện toàn và phát huy có hiệu quả hệ thống Văn phòng Đăng ký đất đai và Trung tâm Phát triển quỹ đất một cấp.
2.2.3. Phát triển khoa học công nghệ, đẩy mạnh ứng dụng CNTT
- Triển khai ứng dụng CNTT, công nghệ mới, các phần mềm chuyên ngành vào các hoạt động thường ngày cho đội ngũ cán bộ công chức, đặc biệt là gắn với các hoạt động cải cách hành chính, góp phần tiết kiệm thời gian và nâng cao hiệu quả hoạt động, giảm thiểu được việc sử dụng giấy tờ, đảm bảo cho cán bộ cơ quan có điều kiện, khai thác, sử dụng thông tin trên hệ thống mạng để phục vụ cho công việc; nâng cấp chất lượng phục vụ của Trang thông tin điện tử của Sở, nâng cấp dịch vụ công trực tuyến từ mức độ 2 lên mức độ 3 để người dân có thể dễ dàng tra cứu thông tin cần thiết.

- Đẩy mạnh xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai đa mục tiêu, tạo điều kiện để thực hiện giao dịch điện tử và tin học hoá việc thực hiện thủ tục hành chính; xây dựng cơ sở dữ liệu tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản, môi trường, khí tượng thuỷ văn…nhằm tích hợp phát triển các ứng dụng để quản lý, tác nghiệp, sử dụng có hiệu quả nguồn tài nguyên thiên nhiên và môi trường. 

- Thường xuyên cập nhật, tổ chức ứng dụng các công nghệ mới, công nghệ tiên tiến, hệ thống thông tin đất đai (VILIS), hệ thống quản lý cơ sở dữ liệu trắc địa áp dụng cho ngành đo đạc, bản đồ, hệ thống quản lý cơ sở dữ liệu thống kê đất đai và bản đồ hiện trạng sử dụng đất cho ngành quản lý đất đai; Ứng dụng phần mềm quản lý số liệu báo cáo đánh giá tác động môi trường, phần mềm quản lý số liệu quan trắc, quản lý thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp…

2.2.4 Tăng cường phân cấp quản lý, đẩy mạnh cải cách hành chính
- Thực hiện tốt việc luân chuyển cán bộ theo quy hoạch và phân cấp quản lý cán bộ. Đánh giá và củng cố, kiện toàn đội ngũ cán bộ, công chức quản lý của Sở, đảm bảo đủ sức hoàn thành nhiệm vụ. Thực hiện tốt công tác giáo dục, nâng cao tinh thần, thái độ, ý thức phục vụ nhân dân của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, đặc biệt là những cán bộ, công chức có quan hệ trực tiếp với người dân và doanh nghiệp. Xử lý nghiêm những cán bộ, công chức thuộc quyền quản lý có hành vi nhũng nhiễu, gây khó khăn, chậm trễ trong giải quyết công việc.

- Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo, nâng cao trách nhiệm của các phòng, đơn vị trong việc triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính. Tiếp tục rà soát các thủ tục hành chính trên các lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của Sở, đặc biệt là trong công tác quản lý đất đai. Trên cơ sở đó sửa đổi, bổ sung hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ kịp thời các thủ tục hành chính đã lỗi thời, không còn phù hợp.

- Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng việc thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông theo Quyết định 93/2007/QĐ-TTg ngày 22/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ; tiếp tục triển khai thực hiện, áp dụng Hệ thống quản lý đo lường chất lượng TCVN ISO 9001:2008.

2.2.5 Công tác quản lý tài nguyên đất
- Tổ chức thực hiện có hiệu quả quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh giai đoạn 2011-2020 và xây dựng quy hoạch kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ cuối (2016-2020); chủ động xem xét, rà soát, tham mưu điều chỉnh, bổ sung quy hoạch sử dụng đất và kế hoạch sử dụng đất kịp thời cho phù hợp điều kiện phát triển kinh tế-xã hội của địa phương.

- Thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 07/NQ-CP ngày 22/01/2014 của Chính phủ ban hành chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 31/10/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) về tiếp tục đổi mới chính sách, pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, tạo nền tảng đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại.
- Tiếp tục rà soát, chỉnh sửa bổ sung quy trình giao đất, cho thuê đất phù hợp điều kiện thực tế địa phương và đúng quy định của pháp luật, tạo điều kiện thông thoáng nhằm thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh.

- Xây dựng và công bố Bảng giá đất cụ thể cho sát với thị trường, đảm bảo giá đất khi được ban hành sát với giá thực tế chuyển nhượng trên thị trường; đảm bảo công bằng, nâng cao hiệu quả sử dụng giá trị tài nguyên đất, tạo nguồn lực cho phát triển kinh tế - xã hội.

- Tiếp tục phối hợp với các ngành chức năng, UBND các huyện, thành phố tham mưu UBND tỉnh xem xét, giải quyết những vướng mắc trong công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư trên địa bàn tỉnh.

- Tiếp tục triển khai Dự án tổng thể xây dựng Hệ thống hồ sơ địa chính và cơ sở dữ liệu quản lý đất đai giai đoạn 2008-2010, định hướng đến năm 2015 trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

- Tiếp tục triển khai Chỉ thị số 1474/CT-TTg ngày 24/8/2011, Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ nhằm hoàn thành việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

- Đôn đốc triển khai công tác thống kê, kiểm kê đất đai định kỳ theo đúng quy định của Luật Đất đai 2013. 

- Tham mưu UBND tỉnh xây dựng quỹ đất dự trữ để điều tiết các nhu cầu về đất đai trên địa bàn tỉnh; thực hiện có hiệu quả các dự án đang triển khai như: Dự án khai thác quỹ đất khu đô thị phía Nam cầu Đăk Bla thành phố Kon Tum; Dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khai thác quỹ đất, mở rộng không gian đô thị theo quy hoạch khu trung tâm phường Ngô Mây, thành phố Kon Tum; Dự án Quản lý quỹ đất khu công nghiệp Sao Mai; Dự án Quản lý quỹ đất khu Công viên Trương Quang Trọng...

2.2.6. Công tác quản lý Tài nguyên nước, KTTV và Biến đổi khí hậu
- Tiếp tục tham mưu triển khai Đề án thiết lập hành lang bảo vệ nguồn nước; cải tạo phục hồi một số dòng sông, đoạn sông, hồ chứa ở các đô thị bị ô nhiễm, cạn kiệt nghiêm trọng trên địa bàn tỉnh(
).
- Tham mưu Điều tra, đánh giá tài nguyên nước, kiểm kê tài nguyên nước đối với các nguồn nước nội tỉnh, tổng hợp kết quả của các lưu vực sông nội tỉnh, nguồn nước trên địa bàn; Lập, ban hành danh mục nguồn nước nội tỉnh trên địa bàn; Công bố danh mục hồ, ao, đầm, phá không được san lấp(
).
- Tổ chức xây dựng, quản lý, khai thác hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu tài nguyên nước của địa phương và tích hợp vào hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu tài nguyên nước quốc gia.

2.2.7. Công tác quản lý tài nguyên khoáng sản
- Tiếp tục thực hiện Quyết định số 1231/QĐ-UBND, ngày 9/11/2011 của UBND tỉnh, về ban hành Kế hoạch hành động triển khai chương trình của Ban thường vụ Tỉnh uỷ thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030.
- Tham mưu xây dựng kế hoạch đấu giá quyền khai thác khoáng sản; tổ chức đấu giá quyền khai thác khoáng sản, trên cơ sở phê duyệt kết quả trúng đấu giá quyền khai thác hướng dẫn các tổ chức, cá nhân lập thủ tục cấp phép khai thác theo quy định và tính tiền cấp quyền khai thác khoáng sản theo quy định của pháp luật. 

- Phối hợp với các ngành chức năng, tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là hoạt động khai thác khoáng sản trái phép.
- Tăng cường quản lý việc cấp phép khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường trên địa bàn theo quy định của Luật Khoáng sản năm 2010.
- Tham mưu UBND tỉnh ký kết Quy chế  phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản khu vực giáp ranh (Quảng Ngãi và Kon Tum; Kon Tum và Quảng Nam)

- Tham mưu UBND tỉnh đề xuất Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định các điểm khoáng sản nhỏ lẻ ngoài vật liệu xây dựng thông thường giao về địa phương để quản lý cấp phép theo quy định.

2.2.8 Công tác quản lý về môi trường
- Tăng cường hoạt động thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường tại các khu kinh tế, khu công nghiệp, cụm công nghiệp, làng nghề...; thực hiện công khai thông tin các doanh nghiệp vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường theo quy định; xử lý nghiêm, kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường; hoàn thiện và triển khai thực hiện Nghị định của Chính phủ về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường.
- Tổ chức thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt các Báo cáo đánh giá tác động môi trường, Phương án cải tạo phục hồi môi trường của các dự án đầu tư,  Đề án bảo vệ môi trường chi tiết của các cơ sở; xác nhận bản đăng ký Kế hoạch bảo vệ môi trường các dự án thuộc thẩm quyền.

- Tiếp tục Thông báo các kết quả: kê khai, nộp phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp; Báo cáo kết quả quản lý chất thải nguy hại; Báo cáo định kỳ công tác BVMT; Đôn đốc nhắc nhở các đơn vị hoạt động khai thác khoáng sản nộp tiền ký quỹ cải tạo phục hồi môi trường...

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm và ý thức chấp hành pháp luật bảo vệ môi trường thông qua việc tổ chức thành công các sự kiện môi trường. 

- Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra các cơ sở sản xuất kinh doanh, tập trung xử lý một số điểm môi trường bức xúc tại các khu vực khai thác khoáng sản, hoạt động chế biến mủ cao su, sản xuất tinh bột sắn... nhằm phát hiện và xử lý kịp thời các cơ sở gây ô nhiễm môi trường. Lồng ghép các nội dung về bảo vệ môi trường vào các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

- Xây dựng và thực hiện kế hoạch truyền thông môi trường; kế hoạch kiểm soát ô nhiễm; kế hoạch quan trắc môi trường; xây dựng Báo cáo hiện trạng môi trường cấp tỉnh theo quy định.

- Tiếp tục hướng dẫn cho các tổ chức, cá nhân lập thủ tục, hồ sơ đăng ký chủ nguồn thải chất thải nguy hại, quản lý chất thải nguy hại. Tăng cường kiểm tra, giám sát việc quản lý chất thải nguy hại tại cơ sở phát sinh, tập trung vào chất thải nguy hại từ hoạt động y tế, đầu tư lắp đặt hệ thống lò đốt, hệ thống xử lý chất thải y tế ở các bệnh viện, trung tâm y tế.

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục, nâng cao nhận thức cộng đồng về đa dạng và an toàn sinh học; tăng cường hoạt động của các Khu bảo tồn thiên nhiên hiện có.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức của người dân về môi trường, vận động người dân thực hiện nếp sống văn hoá thân thiện với môi trường và tự giác chấp hành các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường.

2.2.9. Công tác thanh tra kiểm tra, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo
- Tập trung công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân dứt điểm, đúng quy định của pháp luật, không để tình trạng tồn đọng. 

- Đổi mới phương thức hoạt động thanh tra, độc lập, đảm bảo tính khách quan, nâng cao chất lượng và hiệu quả thanh tra, xử lý kịp thời, nghiêm minh đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật về TN&MT.

3. Các biện pháp chủ yếu
- Xây dựng kế hoạch tổ chức nghiên cứu, quán triệt, học tập các Nghị quyết Trung ương theo chỉ đạo và hướng dẫn của cấp trên; triển khai Nghị quyết về mục tiêu, nhiệm vụ hàng năm của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh; tuyên truyền phổ biến các quy định pháp luật liên quan đến hoạt động của ngành theo đúng quy định.

- Căn cứ chỉ đạo của cấp trên, tiến hành xây dựng chương trình hành động, thực hiện nhiệm vụ của Sở và các đơn vị trực thuộc để tổ chức thực hiện.

- Đề cao trách nhiệm của tập thể và từng cán bộ đảng viên, công chức, viên chức trong việc thực hiện chủ trương, chính sách, chỉ thị các cấp; kịp thời phát hiện những khó khăn, vướng mắc để kịp thời tháo gỡ; định kỳ kiểm tra, giám sát việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, đánh giá kết quả thực hiện để phát huy những mặt tích cực, tìm nguyên nhân và biện pháp khắc phục những tồn tại, yếu kém. 

- Coi trọng và làm tốt việc kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khoá XII) của từng cán bộ, đảng viên trong thực hiện nhiệm vụ, chức trách được giao.

- Tổ chức tốt các phong trào thi đua trong Đảng bộ và toàn cơ quan, thường xuyên động viên cán bộ, công chức, viên chức và đảng viên hăng hái thi đua phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ được giao, biểu dương, khen thưởng kịp thời các gương điển hình tiên tiến để nhân rộng trong toàn cơ quan.

- Triển khai thực hiện tốt Nghị quyết số 04-NQ/TU của Tỉnh uỷ về giúp đỡ thôn kết nghĩa, xã kết nghĩa năm 2017 tại xã Đăk Ring, H. Kon Plong.

Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2017 và phương hướng, nhiệm vụ kế hoạch năm 2018 của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Kon Tum./.
	Nơi nhận:                                                                  
- Bộ TN&MT; 
- Tỉnh uỷ;

- UBND tỉnh;                                                                 

- Sở: KH&ĐT; Tài chính; Nội vụ;                                           Công thương;  Xây dựng; NN&PTNT; 
- UBND các huyện, TP;  

- Lưu VT, VP.




	GIÁM ĐỐC


� Quyết định số 05/2016/QĐ-UBND ngày 05/02/2016 về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tài nguyên và Môi trường; Quyết định số 93/QĐ-UBND ngày 22/02/2016, về việc thành lập các tổ chức tham mưu, tổng hợp và chuyên môn nghiệp vụ thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường; Quyết định số 202/QĐ-UBND ngày 14/4/2016, về việc tổ chức lại Trung tâm Công nghệ thông tin thành Trung tâm Công nghệ thông tin TN&MT; Quyết định số 1432/QĐ-UBND ngày 25/11/2016 của UBND tỉnh Kon Tum thành lập Văn phòng Đăng ký đất đai trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Kon Tum; Quyết định số 573/QĐ-UBND ngày 03/11/2016 của UBND tỉnh Kon Tum về việc tổ chức lại Trung tâm Quan trắc và Phân tích môi trường thành Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Kon Tum; Quyết định số 574/QĐ-UBND ngày 03/11/2016 về việc thành lập Chi cục Quản lý đất đai trực thuộc Sở TN&MT tỉnh Kon Tum; Quyết định số 575/QĐ-UBND ngày 03/11/2016 về thành lập Chi cục Bảo vệ môi trường trực thuộc Sở TN&MT tỉnh Kon Tum.


(�) Quyết định số 568/QĐ-UBND ngày 21/6/2017 ban hành Phương án bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh Kon Tum; Quyết định số 05/2017/QĐ-UBND ngày 23/01/2017 về Quy trình luân chuyển hồ sơ xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai của người sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum; Quyết định số 27/2017/QĐ-UBND ngày 05/6/2017 về ban hành đơn giá xây dựng cơ sở dữ liệu TN&MT trên địa bàn tỉnh Kon Tum; Quyết định số 24/2017/QĐ-UBND ngày 19/5/2017 về ban hành Quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ giữa văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với Phòng TN&MT, UBND cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan. 


(�) Công văn số 160/VP-KTN ngày 29/01/2016 của Văn phòng UBND tỉnh Kon Tum gửi UBND tỉnh Gia Lai, về Quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản khu vực giáp ranh giữa hai tỉnh Kon Tum và Gia Lai; Công văn số 1473/UBND-CNXD ngày 08/4/2016 của UBND tỉnh Gia Lai về việc góp ý dự thảo Quy chế phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản vùng giáp ranh hai tỉnh Gia Lai và Kon Tum. 


� Tờ trình số 119/TTr-UBND ngày 09/10/2017 của UBND tỉnh


� Báo cáo số 481/BTCTHKH-TGV ngày 15/9/2017 của Ban tổ chức thực hiện Kế hoạch 176 cấp tỉnh


(�) Bao gồm: Quyết định số 109/QĐ-STNMT ngày 13/3/2017; Quyết định số 112/QĐ-STNMT ngày; Quyết định số 142/QĐ-STNMT ngày 14/4/2017; Kiểm tra Quyết định số 3 theo Quyết định số 741/QĐ-UBND ngày 08/7/2016; Quyết định số 193/QĐ-STNMT ngày 01/6/2017; Quyết định số 196/QĐ-STNMT ngày 12/6/2017; Quyết định số 203/QĐ-STNMT ngày 12/6/2017; Quyết định số 210/QĐ-STNMT ngày 15/6/2017; Tổ công tác 501/QĐ-UBND ngày 07/6/2017; Quyết định số 342/QĐ-STNMT ngày 29/8/2017; Quyết định số 357/QĐ-STNMT ngày 18/9/2017; Quyết định số 363/QĐ-STNMT ngày 21/9/2017; Quyết định số 387/QĐ-STNMT ngày 13/10/2017; Quyết định số 388/QĐ-STNMT ngày 13/10/2017; Quyết định số 406/QĐ-STNMT ngày 29/10/2017; Quyết định số 389/QĐ-STNMT ngày 13/10/2017.


(�) Thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 182/QĐ-TTg, ngày 23/01/2014 Phê duyệt kế hoạch hành động quốc gia nâng cao hiệu quả quản lý, bảo vệ, sử dụng tổng hợp tài nguyên nước giai đoạn 2014-2020; Phiếu chuyển số 198/PC-KTN ngày 11/02/2014 của Văn phòng UBND tỉnh


(�) Thực hiện theo Luật Tài nguyên nước; Nghị định số 201/2013/NĐ-CP, ngày 27/11/2013 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật tài nguyên nước
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