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KẾ HOẠCH TIẾN HÀNH THANH TRA

Thực hiện Quyết định số 350/QĐ-STNMT ngày 20/9/2019 của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường thanh tra việc chấp hành quy định pháp luật về các lĩnh vực tài nguyên và môi trường đối với các doanh nghiệp và hộ kinh doanh. Trưởng đoàn thanh tra ban hành Kế hoạch tiến hành thanh tra như sau:

I. Mục đích, yêu cầu:
1. Mục đích:
- Thông qua công tác thanh tra nhằm đánh giá việc thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước về tình hình chấp hành các quy định của pháp luật về các lĩnh vực liên quan (đất đai; bảo vệ môi trường; khoáng sản; tài nguyên nước) đối với các doanh nghiệp và hộ kinh doanh được thanh tra.
- Phát hiện, xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật trong các lĩnh vực có liên quan (nếu có); góp phần đưa công tác quản lý nhà nước theo đúng quy định của pháp luật.
- Phát hiện những sơ hở trong cơ chế quản lý, chính sách, pháp luật của Nhà nước, từ đó kiến nghị với các cơ quan nhà nước có thẩm quyền điều chỉnh, bổ sung những quy định của pháp luật cho phù hợp với thực tiễn, nhằm nâng cao hiệu quả trong công tác quản lý.
2. Yêu cầu:
Tiến hành thanh tra phải tuân thủ theo đúng quy định của pháp luật; nội dung thanh tra phải có trọng tâm, trọng điểm; việc thanh tra phải đảm bảo tính chính xác, khách quan, trung trực, công khai, dân chủ, có chất lượng, đảm bảo đúng tiến độ và thời gian thanh tra; không làm ảnh hưởng đến mọi hoạt động bình thường của cơ quan, tổ chức, cá nhân là đối tượng thanh tra; thực hiện nghiêm túc chế độ bảo mật và chế độ thông tin, báo cáo.

II. Nội dung; đối tượng; thời kỳ, thời gian tiến hành thanh tra:

1. Nội dung thanh tra:
Thanh tra việc chấp hành các quy định pháp luật về các lĩnh vực bảo vệ môi trường; đất đai; khoáng sản; tài nguyên nước đối với các doanh nghiệp và hộ kinh doanh trên địa bàn tỉnh (trong đó có các lĩnh vực thanh tra chuyên đề).
2. Đối tượng thanh tra:
- Các doanh nghiệp và hộ kinh doanh trong danh sách kèm theo Quyết định;
- Các tổ chức, cá nhân có liên quan.
3. Thời kỳ và thời gian tiến hành thanh tra:

- Thời kỳ thanh tra: Từ thời điểm thanh tra trở về trước (kế thừa thông tin các cuộc thanh tra trước đây). Khi cần thiết, Đoàn thanh tra được phép tiến hành thanh tra hồ sơ, tài liệu phát sinh trước hoặc sau thời kỳ thanh tra nếu có liên quan đến nội dung và thời kỳ thanh tra.

- Thời gian tiến hành thanh tra không quá 30 ngày làm kể từ ngày công bố quyết định thanh tra (theo lịch làm việc và thông báo do Trưởng đoàn ban hành).

III. Phương pháp tiến hành thanh tra:

1. Đối với đơn vị được thanh tra:

- Đề nghị các doanh nghiệp và hộ kinh doanh báo cáo cho Đoàn thanh tra các nội dung theo yêu cầu (có gửi đề cương chi tiết cho đơn vị).
- Các doanh nghiệp và hộ kinh doanh có trách nhiệm chuẩn bị đầy đủ hồ sơ, tài liệu, báo cáo trực tiếp và cử người có trách nhiệm làm việc với Đoàn thanh tra trong quá trình thanh tra; bố trí nơi làm việc cho Đoàn thanh tra. Người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp (hoặc người được ủy quyền; hoặc người đứng tên đăng ký kinh doanh) phải chịu trách nhiệm về tính pháp lý về các thông tin, tài liệu đã cung cấp.
- Trường hợp điều động cán bộ, nhân viên (liên quan đến nội dung thanh tra) đi công tác nhiều ngày phải được sự đồng ý của Trưởng đoàn thanh tra.
- Đoàn thanh tra tiến hành thanh tra trực tiếp tại các doanh nghiệp hoặc các cơ sở kinh doanh, công trình, dự án và một số đơn vị, các cá nhân có liên quan theo lịch làm việc của Đoàn thanh tra.
2. Đối với Đoàn thanh tra:

- Thực hiện đúng nội dung thanh tra theo Quyết định; kết luận thanh tra phải đảm bảo tính chính xác, khách quan, đúng pháp luật.

- Trong quá trình thanh tra, Trưởng đoàn và các thành viên Đoàn thanh tra có nhiệm vụ và quyền hạn được quy định tại Điều 46 và Điều 47 Luật Thanh tra năm 2010, Thông tư số 05/2014/TT-TTCP ngày 16/10/2014 của Thanh tra Chính phủ.

- Kết thúc cuộc thanh tra, Trưởng đoàn có nhiệm vụ tổng hợp báo cáo Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường về kết quả thanh tra và kiến nghị hình thức xử lý đối với các sai phạm (nếu có) theo quy định của pháp luật.
III. Phương pháp tiến hành thanh tra:

1. Tiến độ và thời gian làm việc của Đoàn thanh tra:

- Căn cứ nội dung và Kế hoạch tiến hành thanh tra, Trưởng đoàn thanh tra phân công nhiệm vụ cho các thành viên.

- Việc tiến hành thanh tra theo lịch làm việc hoặc thông báo do Trưởng đoàn ký, gửi cho đối tượng thanh tra trước 3 ngày làm việc.

- Trong quá trình làm việc thực tế, nếu có thay đổi và thời gian, Trưởng đoàn sẽ làm việc trực tiếp với người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp, hộ kinh doanh (hoặc người được ủy quyền) để thống nhất, nhưng trong thời gian thanh tra.

2. Chế độ thông tin, báo cáo; tổ chức thực hiện:

- Tr​ưởng đoàn có trách nhiệm tổ chức Đoàn thanh tra thực hiện đúng nội dung, đối tượng, thời gian, địa điểm thanh tra; phân công nhiệm vụ cho từng thành viên và chịu trách nhiệm về kết quả thanh tra của Đoàn thanh tra trước người ra quyết định. 

- Định kỳ, từng thành viên được phân công phải báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ được phân công, những sai phạm phát hiện trong quá trình thanh tra cho Trưởng đoàn, đồng thời xin ý kiến chỉ đạo cho các bước thanh tra tiếp theo. Đinh kỳ (mỗi tháng 2 lần), Trưởng đoàn có trách nhiệm báo cáo trực tiếp tình hình thực hiện nhiệm vụ và xin ý kiến chỉ đạo Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường cho các bước thanh tra tiếp theo.
- Thông qua các báo cáo, hồ sơ, tài liệu, Đoàn thanh tra làm việc trực tiếp với các đơn vị, cá nhân có liên quan, để thẩm tra, xác minh, đối chiếu hồ sơ tài liệu, số liệu, các quy định pháp luật, xem xét, đánh giá để đi đến kết luận, kiến nghị xử lý. Kết thúc thanh tra, nếu cần thiết Đoàn thanh tra làm việc với đối tượng thanh tra để thông qua biên bản hoặc báo kết quả thanh tra.
- Khi cần thiết, Trưởng đoàn xin ý kiến Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường để trưng tập đơn vị thực hiện các nội dung chuyên môn của ngành (như lấy mẫu, phân tích, quan trắc môi trường; đo đạc, xác định diện tích đất).
- Trong quá trình thanh tra, Trưởng đoàn được sử dụng con dấu của Thanh tra Sở Tài nguyên và Môi trường để triển khai thực hiện nhiệm vụ.
- Kinh phí thực hiện của Đoàn thanh tra theo quy định hiện hành.

Trên đây là Kế hoạch tiến hành thanh tra của Đoàn thanh tra theo Quyết định số 350/QĐ-STNMT ngày 20/9/2019./.
	Nơi nhận:                                                                                

- GĐ, các PGĐ Sở;

- Thành viên Đoàn thanh tra;

- Lưu: HSTT, TTr4.                                                                                
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