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THỂ LỆ

Cuộc thi hùng biện về “Cuốn sách của tôi”
(ban hành kèm theo Kế hoạch số...    KH/STTTT ngày     tháng    năm 2022
của Sở Thông tin và Truyền thông).

I. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, YÊU CẦU CUỘC THI 
1.  Nội dung thi:
Hùng biện về vai trò, ý nghĩa cuốn sách mà thí sinh yêu thích (Cuốn sách có tác động tích cực, làm thay đổi bản thân như thế nào). 

2. Hình thức thi:
Thí sinh dự thi theo cá nhân (Có thể  sử dụng các đạo cụ để hỗ trợ bài hùng biện và khuyến khích trình chiếu powerpoint).
3. Yêu cầu:
- Lựa chọn những cuốn sách hay, có giá trị nhân văn sâu sắc. Nêu được vai trò, ý nghĩa của cuốn sách; Các yếu tố xuất bản: Thời gian xuất bản, năm xuất bản, số trang...; Lý do thí sinh chọn cuốn sách; Giá trị cuốn sách như thế nào?Thí sinh đã rút ra được bài học gì sau khi đọc cuốn sách đó? Thông điệp gửi tới mọi người nhất là đối tượng học sinh, sinh viên?.
- Thí sinh hùng biện phải trôi chảy, diễn cảm, chất giọng tốt, động tác biểu cảm phù hợp.
II. QUY ĐỊNH VỀ THỜI GIAN, SỐ LƯỢNG
       1. Thời gian

Thời gian cho mỗi phần thi (mỗi tiết mục) từ 7-10 phút.
Lưu ý: Mỗi tiết mục dự thi quá thời gian Ban giám khảo sẽ trừ vào tổng điểm thi của thí sinh (quá 1-3 phút trừ 1.0 điểm, quá trên 3 phút trừ 2.0 điểm).
2. Số lượng
+ Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các trường THPT, THCS cử đại diện học sinh tham gia cuộc thi Hùng biện về “Cuốn sách của tôi” (Mỗi huyện, thành phố lựa chọn 01 em học sinh tiêu biểu tham gia cuộc thi; riêng Sở Giáo dục và Đào tạo cử 03 em học sinh các trường trực thuộc tham gia); 

+ Sư Đoàn 10; Trường Cao đẳng Cộng đồng; Phân hiệu Đại học Đà Nẵng tại Kon Tum: mỗi đơn vị phối hợp cử 01 đại diện tham gia cuộc thi Hùng biện về “cuốn sách của tôi”.

III. BAN GIÁM KHẢO

1. Thành phần Ban Giám khảo

 Thành phần Ban Giám khảo, Thư ký Cuộc thi do Ban Tổ chức Cuộc thi thành lập. Thành viên Ban Giám khảo là người có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và am hiểu về các lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật, thư viện, xã hội, phong tục, tập quán...; Có kiến thức pháp luật đang công tác tại cơ quan, đoàn thể, đơn vị của tỉnh. 
2. Nguyên tắc chấm thi

Bảo đảm khách quan, chính xác, công bằng theo phiếu điểm được Ban Tổ chức Cuộc thi phê duyệt. Thành viên Ban Giám khảo chấm điểm cho từng cá nhân vào phiếu điểm, ký, ghi rõ họ tên và chuyển lại cho Thư ký để tổng hợp.

Điểm thi của mỗi cá nhân là điểm trung bình cộng của các thành viên Ban Giám khảo trừ đi số điểm do không đúng thời gian thí sinh theo quy định (nếu có). Thang điểm cụ thể của mỗi phần thi được quy định và thể hiện trong phiếu điểm do Ban Tổ chức Cuộc thi phê duyệt.
Trong trường hợp điểm giữa các thành viên BGK chênh lệch từ 3 điểm trở lên thì các thành viên BGK phải xem xét, thống nhất.
IV. TIÊU CHÍ XÉT GIẢI
Ban Giám khảo xét giải theo hình thức tính điểm trung bình của các thành viên trong Ban Giám khảo từ cao xuống thấp theo cơ cấu giải thưởng.

V. KHEN THƯỞNG VÀ KỶ LUẬT

1. Hình thức khen thưởng

 Ban Tổ chức sẽ trao giấy khen và tiền thưởng cho các cá nhân đạt giải sau khi kết thúc Cuộc thi.
2. Hình thức  Kỷ luật
Cá nhân có hành vi không chấp hành theo Thể lệ Cuộc thi, tùy theo mức độ vi phạm Ban Tổ chức sẽ có hình thức kỷ luật từ phê bình, đình chỉ thi và thông báo bằng văn bản về đơn vị.
VI. CÁC QUY ĐỊNH KHÁC
- Yêu cầu các thí sinh phải xét nghiệm (test) covid-19 trước khi tham gia Cuộc  thi. Thí sinh có kết quả dương tính với covid-19 (F0) thì không được tham gia Cuộc thi.
- BTC thực hiện việc xét nghiệm (test) covid-19 khi đón các đoàn.
- Mọi trường hợp khiếu nại liên quan đến Cuộc thi (nếu có). Trưởng đoàn có thể khiếu nại trực tiếp hoặc bằng văn bản gửi lên Ban Tổ chức sau khi kết thúc Cuộc thi (Việc khiếu nại và giải quyết khiếu nại thực hiện trong 5 ngày sau khi kết thúc Cuộc thi). 
- Việc bổ sung điều chỉnh, sửa đổi Thể lệ Cuộc thi do Ban Tổ chức Cuộc thi quyết định và thông báo bằng văn bản.

Nhận được thể lệ này đề nghị các cơ quan, đơn vị phối hợp, triển khai tập luyện và đăng ký tham dự Cuộc thi theo đúng thời gian quy định.

