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	UBND TỈNH KON TUM
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:              /TTr-STNMT
	Kon Tum, ngày            tháng        năm 2020


          (DỰ THẢO)
TỜ TRÌNH
Về đề nghị UBND tỉnh ban hành Quyết định bổ sung, sửa đổi một

số nội dung về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi
đất trên địa bàn tỉnh, được ban hành kèm theo Quyết định số
53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của UBND tỉnh

Kính gửi:  Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum.
Căn cứ Luật Đất đai năm 2013;
Căn cứ Nghị định số 47/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ Quy định về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất;

Căn cứ Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của UBND tỉnh Kon Tum về việc ban hành Quy định cụ thể một số nội dung về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum;
Thực hiện Văn bản 4449/UBND-NNTN ngày 01/12/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh v/v xây dựng văn bản quy phạm pháp luật về bồi thường, giải phóng mặt bằng; Văn bản số 1236/STP-XDKTra&TDTHPL ngày 26/11/2020 của Sở Tư pháp v/v tham gia ý kiến đối với đề nghị xây dựng Quyết định của UBND tỉnh;

Căn cứ Văn bản số..... /STP-XDKTra&TDTHPL ngày .../.../2020 của Sở Tư pháp về việc thẩm định quyết định của UBND tỉnh bổ sung, sửa đổi một số nội dung về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh ban hành kèm theo Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh.

Trên cơ sở tham gia ý kiến của Sở ban ngành, UBND các huyện, thành phố, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiếp thu chỉnh sửa dự thảo Quyết định của UBND tỉnh, đề nghị UBND tỉnh xem xét ban hành quyết định bổ sung, sửa đổi một số nội dung về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh ban hành kèm theo Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của UBND tỉnh như sau:
1. Sự cần thiết ban hành:

Sau khi rà soát các quy định tại Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định cụ thể một số nội dung về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum, nhận thấy có một số bất cập, chưa phù hợp như: Khoản tiền tính bằng tỷ lệ phần trăm theo giá trị hiện có của nhà chưa phù hợp, như; người bị thu hồi đất ở, không còn chỗ ở khác, trong thời gian chờ tạo lập chỗ ở mới, nếu không được bố trí chỗ ở tạm thì được hỗ trợ tiền thuê nhà ở trong thời gian 06 tháng chưa phù hợp; Hỗ trợ bằng tiền bằng 30% giá đất bồi thường chưa phù hợp; Vì vậy cần thiết phải đề xuất UBND tỉnh ban hành quy định để sửa đổi, bổ sung Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định cụ thể một số nội dung về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

2.Tên gọi quyết định: 
Quyết định của UBND tỉnh về quy định bổ sung, sửa đổi một số nội dung về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum, được ban hành kèm theo Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum
3. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng:

3.1. Phạm vi điều chỉnh:

Quy định này quy định theo Điều 9 Nghị định số 47/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ về bồi thường thiệt hại về nhà, công trình xây dựng khác gắn liền với đất khi Nhà nước thu hồi đất; Sửa đổi mục - (dòng thứ ba) điểm a khoản 1 và điểm c Khoản 3 Điều 8 Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của UBND tỉnh.
3.2. Đối tượng áp dụng:

- Cơ quan thực hiện chức năng quản lý nhà nước về đất đai; tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường, giải phóng mặt bằng.

- Tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc bồi thường, hỗ trợ khi Nhà nước thu hồi đất.

4. Nội dung chính của Quyết định:

Sửa đổi, bổ sung Điều 8 của Quy định một số nội dung về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum ban hành kèm theo Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của UBND tỉnh như sau:
4.1. Bổ sung (thêm khoản 5), Điều 8 của Quy định một số nội dung về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum ban hành kèm theo Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của UBND tỉnh như sau:

5. Khoản tiền tính bằng tỷ lệ phần trăm theo giá trị hiện có của nhà, công trình được xác định như sau:

a. Đối với nhà, công trình có tỷ lệ % còn lại >90% thì tỷ lệ (%) theo giá trị hiện có của nhà, công trình là 0%.

b. Đối với nhà, công trình có tỷ lệ % còn lại >60%  <90% thì tỷ lệ (%) theo giá trị hiện có của nhà, công trình là 10%.

c. Đối với nhà, công trình có tỷ lệ % còn lại >30%  <60% thì tỷ lệ (%) theo giá trị hiện có của nhà, công trình là 20%.

d. Đối với nhà, công trình có tỷ lệ % còn lại <30%  thì tỷ lệ (%) theo giá trị hiện có của nhà, công trình là 30%.
đ. Tổ chức làm công tác bồi thường cung cấp đầy đủ hồ sơ gửi Sở Xây dựng để thực hiện đánh giá giá trị hiện có và khoản tiền tính bằng tỷ lệ phần trăm theo giá trị hiện có của nhà, công trình theo quy định.
4.2. Sửa đổi mục - (dòng thứ ba) điểm a khoản 1 Điều 8 quy định ban hành kèm theo Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND của UBND tỉnh:  

Người bị thu hồi đất ở, không còn chỗ ở khác; trong thời gian chờ tạo lập chỗ ở mới, nếu không được bố trí chỗ ở tạm thì được hỗ trợ tiền thuê nhà ở trong thời gian 06 tháng như sau:

- Mức hỗ trợ trên địa bàn thành phố Kon Tum: 1600.000 đồng/tháng/01 hộ gia đình (hoặc 400.000 đồng/01 người thuộc hộ gia đình).
- Mức hỗ trợ trên địa bàn thị trấn: 1.200.000 đồng/tháng/01 hộ gia đình (hoặc 300.000 đồng/01 người thuộc hộ gia đình).
- Mức hỗ trợ trên địa bàn các xã: 1.000.000 đồng/tháng/01 hộ gia đình (hoặc 250.000 đồng/01 người thuộc hộ gia đình).
4.3. Sửa đổi Điểm c Khoản 3 Điều 8 Quyết định số 53/2014/QĐ-UBND ngày 19/9/2014 của UBND tỉnh như sau: “ Hộ gia đình, cá nhân đang sử dụng đất nhận giao khoán đất sử dụng vào mục đích nông nghiệp, lâm nghiệp, nuôi trồng thủy sản (không bao gồm đất rừng đặc dụng, rừng phòng hộ) của các nông, lâm trường quốc doanh khi Nhà nước thu hồi mà thuộc đối tượng là cán bộ, công nhân viên của nông lâm trường quốc doanh đang làm việc hoặc đã nghỉ hưu, nghỉ mất sức lao động, thôi việc được hưởng trợ cấp đang trực tiếp sản xuất nông, lâm nghiệp, hộ gia đình, cá nhân nhận khoán đang trực tiếp sản xuất nông nghiệp và có nguồn thu nhập ổn định từ sản xuất nông nghiệp trên đất đó thì được hỗ trợ bằng tiền bằng 30% giá đất trong Bảng giá đất do UBND tỉnh quy định tính theo diện tích đất thực tế thu hồi, nhưng không vượt hạn mức giao đất nông nghiệp trồng cây hàng năm là 2ha/hộ”
Sở Tài nguyên và Môi trường kính đề nghị UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:       


 
- Như trên;
- GĐ Sở, các PGĐ Sở;
- Lưu: VT, TTr, CCQLĐĐ.
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