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TỜ TRÌNH
Về việc thay thế Quyết định số 15/2011/QĐ-UBND ngày 21 tháng 6 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum quy định về bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh Kon Tum

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh. 
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường ngày 29 tháng 11 năm 2005;
Luật Chăn nuôi số 32/2018/QH14 ngày 19 tháng 11 năm 2018, có hiệu lực từ ngày 01/01/2020;
Căn cứ Văn bản số 2215/UBND-NNTN ngày 26 tháng 8 năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc phúc đáp Văn bản số 1394/STNMT-CCBVMT ngày 07 tháng 8 năm 2019 của Sở Tài nguyên và Môi trường;
Sở Tài nguyên và Môi trường trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định ban hành Quy định về bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh Kon Tum thay thế cho Quyết định số 15/2011/QĐ-UBND ngày 21 tháng 6 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Quyết định số 15/2011/QĐ-UBND ngày 21/6/2011 của UBND tỉnh Quy định về bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh Kon Tum được xây dựng trên cơ sở Luật Bảo vệ môi trường năm 2005. Hiện nay, Luật Bảo vệ môi trường năm 2014 đã thay thế Luật Bảo vệ môi trường năm 2005, một số nội dung quy định về quy mô phải lập báo cáo đánh giá tác động môi trường, kế hoạch bảo vệ môi trường đối với các cơ sở chăn nuôi gia súc, gia cầm đã có sự thay đổi. Bên cạnh đó, một số nội dung bảo vệ môi trường trong hoạt động chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trong Quy định về bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh Kon Tum ban hành kèm theo Quyết định số 15/2011/QĐ-UBND không còn phù hợp với quy định của pháp luật về điều kiện kinh doanh chăn nuôi tập trung, giết, mổ (được quy định tại Nghị định số 166/2916/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ Quy định điều kiện đầu tư kinh doanh về bảo vệ và kiểm định thực vật; giống cây trồng; nuôi động vật rừng thông thường; chăn nuôi; thủy sản; thực phẩm; Nghị định số 123/2018/NĐ-CP ngày 17/9/2018 của Chính phủ Sửa đổi Nghị định quy định về điều kiện đầu tư, kinh doanh trong lĩnh vực nông nghiệp).    

Do đó, việc ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 15/2011/QĐ-UBND là cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
- Dự thảo Quyết định đảm bảo nội dung, quy trình theo quy định của pháp luật.

- Quy định này được ban hành  nhằm quản lý công  tác bảo vệ môi trường trong các hoạt động chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh góp phần ngăn ngừa, giảm thiểu những tác động tiêu cực đến môi trường.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
- Tìm hiểu, nghiên cứu chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về những vấn đề liên quan đến công tác bảo vệ môi trường trong hoạt động chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm;
- Tập hợp, rà soát, đánh giá các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành liên quan đến dự thảo văn bản (đối với các văn bản nêu tại phần căn cứ ban hành); 

- Xác định các nội dung cần được quy định trong dự thảo Quyết định;

- Giao nhiệm vụ cho đơn vị chủ trì trực tiếp soạn thảo văn bản. 

- Gửi dự thảo văn bản lấy ý kiến đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của văn bản và các cơ quan, tổ chức có liên quan để hoàn chỉnh dự thảo; Đăng tải dự thảo trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh, Cổng thông tin điện tử của Sở Tài nguyên và Môi trường và đã tiếp thu, chỉnh sửa đối với những ý kiến góp ý phù hợp; Hồ sơ ban hành văn bản đã được Sở Tư pháp thẩm định tại Báo cáo số      /BC-STP ngày     tháng     năm 2019 và đã được rà soát, tiếp thu, giải trình, điều chỉnh.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Tên văn bản: Quyết định ban hành Quy định về bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

2. Bố cục: Dự thảo Quyết định Quy định về bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh Kon Tum gồm 04 chương, 19 điều (Chương I. Quy định chung; Chương II. Bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm; Chương III. Trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân về bảo vệ môi trường trong hoạt động chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm; Chương IV. Điều khoản thi hành).
3. Nội dung cơ bản:

- Chương I: Quy định chung (có 04 điều), quy định về: Phamj vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng, giải thích từ ngữ, những hành vi bị nghiêm cấm.

- Chương II: Bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm (có 06 điều), quy định về: Trách nhiệm bảo vệ môi trường của tổ chức, cá nhân trong hoạt động chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm; Điều kiện của cơ sở chăn nuôi, các trang trại chăn nuôi gia súc tập trung; Điều kiện của các cơ sở, trang trại chăn nuôi gia cầm tập trung; Bảo vệ môi trường đối với hộ chăn nuôi (chăn nuôi nông hộ); Bảo vệ môi trường đối với cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung; Quy định về lập hồ sơ môi trường.

- Chương III: Trách nhiệm của cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức, hộ gia đình, cá nhân về bảo vệ môi trường trong hoạt động chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm (có 08 điều), quy định trách nhiệm cụ thể của từng cơ quan đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan.
- Chương IV: Điều khoản thi hành (có 01 điều)
* Hồ sơ kèm theo gồm: 

- Dự thảo Quyết định Quy định về bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh Kon Tum (thay thế Quyết định số 15/2011/QĐ-UBND ngày 26 tháng 11 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum ban hành Quy định về bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh Kon Tum);

- Báo cáo tổng hợp tiếp thu ý kiến tham gia góp ý dự thảo Quyết định ban hành Quy định về bảo vệ môi trường trong chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn tỉnh Kon Tum;

- Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp đối với dự thảo Quyết định và các văn bản liên quan.

Sở Tài nguyên và Môi trường trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

	 Nơi nhận:





- Như trên;

- Văn phòng UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp;

- Lãnh đạo Sở TN&MT;
- Lưu: VT, CCBVMT.
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