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	UBND TỈNH KON TUM

SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-STNMT
	   Kon Tum, ngày        tháng         năm 2021



TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị ban hành Quyết định về việc bãi bỏ các quy định về uỷ

quyền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài

sản gắn liền với đất được quy định tại Quyết định số 49/2014/QĐ-UBND

ngày 16 tháng 9 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum


                               Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum.
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020;

Căn cứ Văn bản số 1029/UBND-NNTN ngày 30 tháng 3 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh v/v xây dựng văn bản quy phạm pháp luật;

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Uỷ ban nhân dân tỉnh, giao Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc bãi bỏ các quy định về uỷ quyền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất được quy định tại Quyết định số 49/2014/QĐ-UBND ngày 16 tháng 9 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum.

Trên cơ sở đó, Sở Tài nguyên và Môi trường trình Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định quy phạm pháp luật như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH

Trong thời gian qua, thực hiện Quyết định số 49/2014/QĐ-UBND ngày 16 thàng 9 năm 2014 của Uỷ ban nhân dân tỉnh v/v ủy quyền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất, giao Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo nội dung ủy quyền của Uỷ ban nhân dân tỉnh, góp phần đơn giản thủ tục hành chính. Tuy nhiên, qua rà soát trong quá trình thực hiện nhận thấy nội dung quyết định ủy quyền chưa phù hợp quy định và gặp khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn áp dụng, cụ thể:

 - Tại Điều 1 của Quyết định số 49/2014/QĐ-UBND ngày 16 tháng 9 năm 2014 của Uỷ ban nhân dân tỉnh có quy định việc uỷ quyền cho Giám đốc Sở Tài nguyên và môi trường là chưa phù hợp với Luật Đất đai năm 2013, vì theo quy định tại khoản 1 Điều 105 Luật Đất đai năm 2013 có quy định “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh được ủy quyền cho cơ quan tài nguyên và môi trường cùng cấp cấp Giấy Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất”.
- Việc ủy quyền cho Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường thì duy nhất chỉ Giám đốc Sở mới có quyền ký Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; không được uỷ quyền lại cho người khác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, nên gây khó khăn, chậm trễ thời hạn giải quyết thủ tục hành chính trong công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất khi Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường đi công tác hoặc nghỉ phép theo quy định. Do đó, cần thiết phải quy định cho phù hợp bằng một quyết định hành chính.

Tại khoản 1 Điều 12 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 có quy định: “Văn bản quy phạm pháp luật chỉ được sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ bằng văn bản quy phạm pháp luật của chính cơ quan nhà nước đã ban hành văn bản đó hoặc bị đình chỉ việc thi hành hoặc bãi bỏ bằng văn bản của cơ quan nhà nước cấp trên có thẩm quyền. Văn bản sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc đình chỉ việc thi hành văn bản khác phải xác định rõ tên văn bản, phần, chương, mục, tiểu mục, điều, khoản, điểm của văn bản bị sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc đình chỉ việc thi hành”.

Điểm a khoản 1 Điều 143 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, có quy định các hình thức xử lý văn bản được rà soát là: “Bãi bỏ toàn bộ văn bản được áp dụng trong trường hợp đối tượng điều chỉnh của văn bản không còn hoặc toàn bộ quy định của văn bản trái, chồng chéo, mâu thuẫn với văn bản là căn cứ để rà soát hoặc không còn phù hợp với tình hình phát triển kinh tế- xã hội mà không cần thiết ban hành văn bản để thay thế”.

Do Quyết định số 49/2014/QĐ-UBND ngày 16 tháng 9 năm 2014 của Uỷ ban nhân dân tỉnh là Quyết định quy phạm pháp luật, vì vậy việc tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định quy phạm pháp luật để bãi bỏ Quyết định số 49/2014/QĐ-UBND ngày 16 tháng 9 năm 2014 là cần thiết, phù hợp với quy định của pháp luật.
II. CĂN CỨ PHÁP LÝ

- Căn cứ Luật Đất đai năm 2013;

- Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;

- Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật  năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020.

II. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO QUYẾT ĐỊNH

Dự thảo Quyết định đã được gửi đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để lấy ý kiến của đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của văn bản; gửi  lấy ý kiến các cơ quan, đơn vị có liên quan. Hết thời hạn lấy ý kiến, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, giải trình các ý kiến tham gia để chỉnh lý dự thảo.
III. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích

Việc ban hành Quyết định nhằm bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật không phù hợp, thống nhất với văn bản quy phạm pháp luật có giá trị cao hơn và không phù hợp với thực tiễn áp dụng.

2. Quan điểm xây dựng văn bản

Ban hành văn bản đảm bảo đúng trình tự quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015.

 IV. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh

Quyết định này bãi bỏ các quy định về uỷ quyền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất được quy định tại Quyết định số 49/2014/QĐ-UBND ngày 16 tháng 9 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum.

2. Đối tượng áp dụng:

Quyết định này áp dụng cho việc Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum  đối với tổ chức, cơ sở tôn giáo; người Việt Nam định cư ở nước ngoài, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài thực hiện dự án đầu tư; tổ chức nước ngoài có chức năng ngoại giao.

V. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH:

Bãi bỏ các quy định về uỷ quyền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản gắn liền với đất được quy định tại Quyết định số 49/2014/QĐ-UBND ngày 16 tháng 9 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum.

VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC

1. Cơ quan chủ trì: Sở Tài nguyên và Môi trường. 

2. Cơ quan phối hợp: Sở Tư pháp, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh. 

 VII. THỜI GIAN DỰ KIẾN THÔNG QUA VĂN BẢN

 Trong Quý II, năm 2021.

(Có dự thảo Quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh kèm theo)

Sở Tài nguyên và Môi trường kính trình Uỷ ban nhân dân tỉnh xem xét, chấp thuận./.
	 Nơi nhận:                                                                        

- Như trên;

- Văn phòng UBND tỉnh;

- Ban Giám đốc Sở;

- Sở Tư pháp (để biết);

- Lưu: VT, TTr, VP, VPĐKĐĐ.
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