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TỜ TRÌNH

Đề nghị ban hành quy định Giấy tờ khác về quyền sử dụng đất 
có trước ngày 15 tháng 10 năm 1993 trên địa bàn tỉnh Kon Tum 

                               Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum

Thực hiện ý kiến của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 2169/UBND-NNTN ngày 21 tháng 6 năm 2024 về việc chủ trương xây dựng các Quyết định quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh.


Sở Tài nguyên và Môi trường kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định quy phạm pháp luật quy định Giấy tờ khác về quyền sử dụng đất có trước ngày 15 tháng 10 năm 1993 trên địa bàn tỉnh Kon Tum với một số nội dung chính như sau:  
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Tại điểm n khoản 1 Điều 137 của Luật Đất đai số 31/2024/QH15 quy định về cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất đối với hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư đang sử dụng đất có giấy tờ về quyền sử dụng đất:
 “1. Hộ gia đình, cá nhân đang sử dụng đất ổn định mà có một trong các loại giấy tờ được lập trước ngày 15 tháng 10 năm 1993 sau đây thì được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất và không phải nộp tiền sử dụng đất:

…

n) Giấy tờ khác về quyền sử dụng đất có trước ngày 15 tháng 10 năm 1993 do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định phù hợp với thực tiễn của địa phương”.
Việc đề nghị xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy định Giấy tờ khác về quyền sử dụng đất có trước ngày 15 tháng 10 năm 1993 trên địa bàn tỉnh Kon Tum là cần thiết, phù hợp với quy định do Luật Đất đai số 31/2024/QH15 giao nêu trên. 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích 

Quy định cụ thể các loại giấy tờ khác về quyền sử dụng đất có trước ngày

15 tháng 10 năm 1993 phù hợp với tình hình thực tế phục vụ cho công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất đối với hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư đang sử dụng đất trên địa bàn tỉnh Kon Tum. 
2. Quan điểm xây dựng văn bản 

Đảm bảo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; các quy định của pháp luật về đất đai và phù hợp với tình hình thực tế trên địa bàn tỉnh Kon Tum.
III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO VĂN BẢN
Dự thảo Quyết định đã được gửi đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để lấy ý kiến của đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của văn bản; gửi  lấy ý kiến các cơ quan, đơn vị có liên quan. Hết thời hạn lấy ý kiến, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, giải trình các ý kiến tham gia để chỉnh lý dự thảo (Có bản giải trình, tiếp thu ý kiến kèm theo).

IV. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN 

Dự thảo quyết định gồm 06 Điều. 


- Điều 1: quy định về phạm vi điều chỉnh. 

- Điều 2: quy định về đối tượng áp dụng. 


- Điều 3: quy định về các loại Giấy tờ khác về quyền sử dụng đất có trước ngày 15 tháng 10 năm 1993 trên địa bàn tỉnh Kon Tum.


- Điều 4: quy định trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị trong tổ chức thực hiện Quyết định.


- Điều 5: quy định về thời gian có hiệu lực của Quyết định.


- Điều 6: quy định các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định.


V. NHỮNG VẤN ĐỀ KHÁC CẦN XIN Ý KIẾN: Không có.

Trên đây là Tờ trình đề nghị ban hành Quyết định quy định Giấy tờ khác về quyền sử dụng đất có trước ngày 15 tháng 10 năm 1993 trên địa bàn tỉnh Kon Tum. 
Gửi kèm theo Tờ trình này, gồm:


1. Dự thảo Quyết định quy định Giấy tờ khác về quyền sử dụng đất có trước ngày 15 tháng 10 năm 1993 trên địa bàn tỉnh Kon Tum;

2. Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp tỉnh Kon Tum;

3. Báo cáo kết quả chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo Quyết định theo ý kiến của các cơ quan, đơn vị có liên quan;

4. Tệp văn bản ý kiến tham gia của các cơ quan, đơn vị, địa phương.

Kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, thông qua tại phiên họp thường kỳ tháng ...... năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh./.

	 Nơi nhận:                                                                        

- Như trên;
- Văn phòng UBND tỉnh;
- Ban Giám đốc Sở;
- Sở Tư pháp (để biết);
- Lưu: VT, VPĐKĐĐ, TTr.
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