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	UBND TỈNH KON TUM
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:             /TTr-STNMT
	Kon Tum, ngày        tháng     năm 2024


TỜ TRÌNH
Về việc đề xuất ban hành Quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh quy định về thành phần hồ sơ, điều kiện, trình tự, thủ tục thẩm định để giao đất không đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân trên địa bàn tỉnh Kon Tum

Kính gửi:  Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum.
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024;

Căn cứ Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai; 

Căn cứ nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Chính Phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

Căn cứ Công văn số 2986/UBND-NNTN ngày 23 tháng 08 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc chủ trương xây dựng các Quyết định quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh;

Sở Tài nguyên và Môi trường đã dự thảo Quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh quy định về thành phần hồ sơ, điều kiện, trình tự, thủ tục thẩm định để giao đất không đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

Sở Tài nguyên và Môi trường kính trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh quy định về thành phần hồ sơ, điều kiện, trình tự, thủ tục thẩm định để giao đất không đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân trên địa bàn tỉnh Kon Tum, như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Thực hiện các văn bản chỉ đạo của Chính phủ về việc triển khai thi hành Luật Đất đai số 31/2024/QH15; Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Luật Đất đai và các văn bản chỉ đạo, kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai thi hành Luật Đất đai số 31/2024/QH15 trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

Nhằm cụ thể hóa các nội dung được Nghị định số 102/2024/NĐ-CP giao cho địa phương quy định: Khoản 4, Khoản 5 Điều 53 Nghị định 102/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ về thành phần hồ sơ, điều kiện, trình tự, thủ tục thẩm định để giao đất không qua đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân. 
Vì vậy, để có cơ sở triển khai thực hiện theo quy định nêu trên, Sở Tài nguyên và Môi trường dự thảo Quyết định của UBND tỉnh Quy định về thành phần hồ sơ, điều kiện, trình tự, thủ tục thẩm định để giao đất không đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân trên địa bàn tỉnh Kon Tum. 
  
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích

- Quyết định này quy định chi tiết Khoản 4, Khoản 5 Điều 53 Nghị định 102/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ về thành phần hồ sơ, điều kiện, trình tự, thủ tục thẩm định để giao đất không qua đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân trên địa bàn tỉnh Kon Tum.
2. Quan điểm xây dựng văn bản 
Đảm bảo tuân thủ các thủ tục pháp lý được áp dụng, lưu hành của Nhà nước và của Ủy ban nhân dân tỉnh.

III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO QUYẾT ĐỊNH
Căn cứ Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024;

Căn cứ Kế hoạch số 1883/KH-UBND ngày 31 tháng 5 năm 2024 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về triển khai thi hành Luật Đất đai số 31/2024/QH15 trên địa bàn tỉnh Kon Tum;

Căn cứ Công văn số 2986/UBND-NNTN ngày 23 tháng 08 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc chủ trương xây dựng các Quyết định quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh;

Sở Tài nguyên và Môi trường đã dự thảo Quyết định của Uỷ ban nhân dân tỉnh quy định về thành phần hồ sơ, điều kiện, trình tự, thủ tục thẩm định để giao đất không qua đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

- Sở Tài nguyên và Môi trường đã lấy ý kiến các đơn vị tại Công văn số ….
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bố cục của dự thảo Quyết định

Bố cục dự thảo Quyết định quy định về thành phần hồ sơ, điều kiện, trình tự, thủ tục thẩm định để giao đất không qua đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân trên địa bàn tỉnh Kon Tum gồm 04 trang và 06 Điều.

- Cơ quan ban hành; số, ký hiệu và tên văn bản; ngày, tháng, năm ban hành văn bản, căn cứ pháp lý: Trang 1;

- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh: Trang 1, 2;

- Điều 2. Đối tượng áp dụng: Trang 2;

- Điều 3. Điều kiện để được xét giao đất ở không qua đấu giá quyền sử dụng đất: Trang 1, 2;

- Điều 4. Hồ sơ xin giao đất ở không qua đấu giá quyền sử dụng đất của cá nhân: Trang 2;

- Điều 5. Trình tự, thủ tục thẩm định giao đất ở không qua đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân: Trang 2, 3, 4;

- Điều 6. Hồ sơ Ủy ban nhân dân cấp xã trình Ủy ban nhân dân cấp huyện giao đất ở không qua đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân: Trang 4;

- Điều 7. Hiệu lực thi hành: Trang 4;


2. Nội dung cơ bản

Theo quy định tại Điều 129 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Sở Tài nguyên và môi trường sẽ lấy ý kiến của các ngành, cơ quan có liên quan trước khi trình UBND tỉnh dự thảo quyết định. Nội dung chính của Quyết định là thành phần hồ sơ, điều kiện, trình tự, thủ tục thẩm định để giao đất không qua đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC
- Kinh phí thực hiện: Theo quy định hiện hành. 

- Cơ quan chủ trì: Sở Tài nguyên và Môi trường.

- Cơ quan phối hợp: Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Công thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Xây dựng; Tư pháp; Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn và các cơ quan liên quan.

IV. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN: không có.


Trên đây là nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định ban hành Quy định thành phần hồ sơ, điều kiện, trình tự, thủ tục thẩm định để giao đất không qua đấu giá quyền sử dụng đất cho cá nhân trên địa bàn tỉnh Kon Tum.
Sở Tài nguyên và Môi trường kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:       


 
- Như trên;
- Văn phòng UBND tỉnh;
- Sở Tư pháp;
- GĐ Sở, các PGĐ Sở;

- Lưu: VT, TTr, QHKHSDĐ.
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