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	UBND TỈNH KON TUM
SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /TTr-STNMT
	   Kon Tum, ngày        tháng         năm 2024



TỜ TRÌNH

Đề nghị ban hành Quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan trên địa bàn tỉnh Kon Tum

                               Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020.
Thực hiện ý kiến của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 2959/UBND-NNTN ngày 21 tháng 8 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc chủ trương xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh; Văn bản số 3825/UBND-NNTN ngày 24 tháng 10 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum về việc chủ trương xây dựng, ban hành các văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự thủ tục rút gọn.

Sở Tài nguyên và Môi trường kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định ban hành Quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan trên địa bàn tỉnh Kon Tum với một số nội dung chính như sau:  
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Ngày 18 tháng 01 năm 2024, Quốc hội đã thông qua Luật đất đai và Chính phủ đã ban hành Nghị định số 101/2024/NĐ-CP ngày 29/7/2024 quy định về điều tra cơ bản đất đai; đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất và Hệ thống thông tin đất đai; Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai. 
Tại khoản 6 Điều 13 Nghị định số 102/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 của Chính phủ quy định:

“6. Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai với cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan phải theo các nguyên tắc sau:

a) Bảo đảm thực hiện đồng bộ, thống nhất, chặt chẽ, kịp thời, công khai, minh bạch;

b) Xác định rõ cơ quan, đơn vị chủ trì, phối hợp; trách nhiệm, quyền hạn của người đứng đầu cơ quan, đơn vị; nội dung, thời hạn, cách thức thực hiện; chế độ thông tin, báo cáo;

c) Tuân thủ các quy định của pháp luật; phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, quy chế tổ chức hoạt động của từng cơ quan, đơn vị.”.

Tại khoản 1 Điều 28 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 quy định như sau:“Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành quyết định để quy định: Chi tiết điều, khoản, điểm được giao trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên.”

Từ những lý do nêu trên, để công tác tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh được kịp thời ngay sau khi Luật Đất đai số 31/2024/QH15 và các Nghị định hướng dẫn có hiệu lực thi hành, đồng thời đảm bảo phù hợp với quy định hiện hành, Sở Tài nguyên và Môi trường nhận thấy việc đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét ban hành Quyết định quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với phòng Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã, Cơ quan Tài chính, Cơ quan Thuế và các cơ quan, đơn vị liên quan là cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích 


Quy chế này quy định về nguyên tắc, nội dung, trách nhiệm, phương thức phối hợp giữa Văn phòng Đăng ký đất đai tỉnh Kon Tum, Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai tại các huyện, thành phố với Phòng Tài nguyên và Môi trường, UBND cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan quản lý xây dựng, cơ quan thuế, UBND cấp xã và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan trong việc giải quyết thủ tục hành chính về đăng ký đất đai, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất lần đầu (sau đây gọi tắt là Giấy chứng nhận); đính chính sai sót; thu hồi, hủy Giấy chứng nhận đã cấp,giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất; công tác lập, cập nhật, chỉnh lý hồ sơ địa chính, quản lý, vận hành, khai thác và cập nhật cơ sở dữ liệu địa chính; công tác cung cấp thông tin; công tác thống kê, kiểm kê đất đai và lập bản đồ hiện trạng sử dụng đất; công tác tiếp nhận, quản lý sử dụng phôi Giấy chứng nhận.
2. Quan điểm xây dựng văn bản 

Đảm bảo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; các quy định của pháp luật về đất đai và phù hợp với tình hình thực tế trên địa bàn tỉnh Kon Tum.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh
- Quy chế này quy định cụ thể về trách nhiệm phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

 - Những nội dung khác không đề cập trong Quy chế này được thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành.
2. Đối tượng áp dụng

Văn phòng đăng ký đất đai và Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai các  huyện, thành phố; Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố (sau đây gọi là Ủy ban nhân dân cấp huyện); Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn (sau đây gọi là UBND cấp xã); Phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố (sau đây gọi là cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện); Phòng Quản lý đô thị, phòng Kinh tế hạ tầng các huyện, thành phố (sau đây gọi là cơ quan có chức năng quản lý về xây dựng); Cục Thuế tỉnh; Chi cục Thuế khu vực, huyện (sau đây gọi là cơ quan thuế); Phòng Tài chính - Kế hoạch các huyện, thành phố (sau đây gọi chung là cơ quan tài chính); các cơ quan, đơn vị khác có liên quan.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Về chủ trương xây dựng dự thảo văn bản quy phạm pháp luật

(i) Ngày 13 tháng 8 năm 2024, Sở Tài nguyên và Môi trường đã có Tờ trình số 249/TTr-STNMT trình Ủy ban nhân dân tỉnh về việc xin chủ trương xây dựng Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quy chế phối hợp giữa Văn phòng Đăng ký đất đai thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường với Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã, Cơ quan Tài chính, Cơ quan Thuế và các cơ quan, đơn vị liên quan trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng Đăng ký đất đai.

(ii) Ngày 21 tháng 8 năm 2024, Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum ban hành Văn bản số 2959/UBND-NNTN ngày 21 tháng 8 năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc chủ trương xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật của Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Tình hình xây dựng dự thảo văn bản của Sở Tài nguyên và Môi trường
Thực hiện đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ; Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiến hành thực hiện quy trình tham mưu văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục: 

 (i) Ban hành Quyết định số 161/QĐ-STNMT ngày 28/8/2024 của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc thành lập Tổ soạn thảo dự thảo Quyết định quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh;

(ii) Xây dựng hồ sơ dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan (Dự thảo Tờ trình đề nghị ban hành, Dự thảo Quyết định);
(iii) Tổ soạn thảo trình Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường thống nhất gửi đến Sở Tư pháp tỉnh Kon Tum thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự thủ tục, rút gọn. 

3. Tình hình thẩm định dự thảo văn bản của Sở Tư pháp

(i) Ngày     tháng 11 năm 2024, Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện quy trình, gửi hồ sơ đề nghị Sở Tư pháp thẩm định văn bản quy phạm pháp luật (tại Văn bản số    /STNMT-VPĐKĐĐ ngày    /11/2024), thành phần hồ sơ xây dựng văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn theo quy định tại Điều 148 của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 46 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020).
 (ii) Trên cơ sở kết quả thẩm định của Sở Tư pháp (tại Báo cáo số    /BC-STP ngày    tháng   năm 2024), Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức nghiên cứu, rà soát, chỉnh lý, hoàn thiện hồ sơ dự thảo Quyết định theo ý kiến, kết quả thẩm định của Sở Tư pháp. Báo cáo giải trình, điều chỉnh, bổ sung hồ sơ dự thảo Quyết định ban hành quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan (tại Báo cáo số     /BC-STNMT ngày     tháng    năm 2024); gửi báo cáo giải trình, tiếp thu kèm theo dự thảo Quyết định đã được chỉnh lý đến Sở Tư pháp để theo dõi theo quy định tại Điều 130 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 40 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật).

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Về dự thảo Quyết định ban hành Quy chế: gồm 3 Điều:
 - Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan trên địa bàn tỉnh Kon Tum.

- Điều 2. Hiệu lực thi hành.

- Điều 3. Tổ chức thực hiện.
2. Về dự thảo Quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan trên địa bàn tỉnh Kon Tum: Gồm 3 Chương, 38 Điều, cụ thể:

Chương I. QUY ĐỊNH CHUNG, gồm 06 Điều:

- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh.

- Điều 2. Đối tượng áp dụng.
- Điều 3. Nguyên tắc phối hợp.

- Điều 4. Nội dung công việc phối hợp.
- Điều 5. Trình tự phối hợp và thời gian thực hiện.

- Điều 6. Phương thức phối hợp.

Chương II. QUY ĐỊNH CỤ THỂ, gồm có 07 mục 30 điều, từ điều 07 đến điều 36 quy định nội dung công việc phối hợp:


Mục 1. PHỐI HỢP TRONG CÔNG TÁC TIẾP NHẬN, LUÂN CHUYỂN HỒ SƠ, VÀ TRẢ KẾT QUẢ GIẢI QUYẾT THỦ TỤC HÀNH CHÍNH, gồm 04 điều, cụ thể:

- Điều 7. Trách nhiệm của Văn phòng đăng ký đất đai


- Điều 8. Trách nhiệm của UBND cấp huyện


- Điều 9. Trách nhiệm của Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai


- Điều 10. Trách nhiệm của UBND cấp xã


Mục 2. PHỐI HỢP TRONG CÔNG TÁC GIẢI QUYẾT THỦ TỤC HÀNH CHÍNH VỀ ĐĂNG KÝ ĐẤT ĐAI, CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN LẦN ĐẦU; ĐÍNH CHÍNH SAI SÓT; THU HỒI, HỦY GIẤY CHỨNG NHẬN ĐÃ CẤP, GIAO ĐẤT, CHO THUÊ ĐẤT, CHUYỂN MỤC ĐÍCH SỬ DỤNG ĐẤT, gồm 09 điều, cụ thể:


- Điều 11. Trách nhiệm của UBND cấp huyện


- Điều 12. Trách nhiệm của Phòng Tài nguyên và Môi trường


- Điều 13. Trách nhiệm của cơ quan có chức năng quản lý về xây dựng cấp huyện

- Điều 14. Trách nhiệm của Văn phòng đăng ký đất đai


- Điều 15. Trách nhiệm của Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai


- Điều 16. Trách nhiệm của Tổ chức làm nhiệm vụ bồi thường, giải phóng mặt bằng (Trung tâm Phát triển quỹ đất, Ban quản lý dự án…)

- Điều 17. Trách nhiệm của UBND cấp xã


- Điều 18. Trách nhiệm của cơ quan thuế

- Điều 19. Trách nhiệm của cơ quan tài chính

Mục 3. PHỐI HỢP TRONG CÔNG TÁC LẬP, CẬP NHẬT, CHỈNH LÝ HỒ SƠ ĐỊA CHÍNH, QUẢN LÝ, VẬN HÀNH, KHAI THÁC VÀ CẬP NHẬT CƠ SỞ DỮ LIỆU ĐỊA CHÍNH, gồm 03 điều, cụ thể:

- Điều 20. Trách nhiệm của Văn phòng đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai.


- Điều 21. Trách nhiệm của UBND cấp huyện.


- Điều 22. Trách nhiệm của UBND cấp xã.


Mục 4. PHỐI HỢP TRONG CÔNG TÁC CUNG CẤP THÔNG TIN, gồm 03 điều, cụ thể:

- Điều 23. Trách nhiệm của Văn phòng đăng ký đất đai, Chi nhánh văn phòng đăng ký đất đai

- Điều 24. Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc cung cấp thông tin, dữ liệu đất đai

- Điều 25. Trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc khai thác và sử dụng thông tin, dữ liệu đất đai


Mục 5. CÔNG TÁC THỐNG KÊ, KIỂM KÊ ĐẤT ĐAI VÀ LẬP BẢN ĐỒ HIỆN TRẠNG SỬ DỤNG ĐẤT, gồm 05 điều, cụ thể:
- Điều 26. Trách nhiệm của Văn phòng đăng ký đất đai 

- Điều 27. Trách nhiệm của Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai

- Điều 28. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp huyện

- Điều 29. Trách nhiệm của Phòng Tài nguyên và Môi trường

- Điều 30. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp xã

Mục 6. CÔNG TÁC TIẾP NHẬN, QUẢN LÝ SỬ DỤNG PHÔI GIẤY CHỨNG NHẬN, gồm 03 điều, cụ thể:
- Điều 31. Đối với Văn phòng đăng ký đất đai

- Điều 32. Đối với Phòng Tài nguyên và Môi trường

- Điều 33. Đối với Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai

Mục 7. PHỐI HỢP TRONG HOẠT ĐỘNG CỦA VĂN PHÒNG ĐĂNG KÝ ĐẤT ĐAI VÀ QUẢN LÝ VIÊN CHỨC - NGƯỜI LAO ĐỘNG

- Điều 34. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân cấp huyện

- Điều 35. Trách nhiệm của Văn phòng Đăng ký Đất đai tỉnh

- Điều 36. Trách nhiệm của Chi nhánh Văn phòng Đăng ký Đất đai huyện, thành phố
Chương III. ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH, gồm 02 điều, cụ thể:

- Điều 37. Triển khai thực hiện quy chế


- Điều 38. Sửa đổi, bổ sung quy chế

VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN 
- Nguồn lực thi hành Quyết định sau khi được thông qua: Văn phòng đăng ký đất đai và Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai các  huyện, thành phố; Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn; Phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố; Phòng Quản lý đô thị, phòng Kinh tế hạ tầng các huyện, thành phố; Cục Thuế tỉnh; Chi cục Thuế khu vực, huyện; Phòng Tài chính - Kế hoạch các huyện, thành phố; các cơ quan, đơn vị khác có liên quan.
- Kinh phí để bảo đảm triển khai thực hiện nhiệm vụ phối hợp việc giải quyết thủ tục hành chính về đăng ký đất đai, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất lần đầu (sau đây gọi tắt là Giấy chứng nhận); đính chính sai sót; thu hồi, hủy Giấy chứng nhận đã cấp,giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất; công tác lập, cập nhật, chỉnh lý hồ sơ địa chính, quản lý, vận hành, khai thác và cập nhật cơ sở dữ liệu địa chính; công tác cung cấp thông tin; công tác thống kê, kiểm kê đất đai và lập bản đồ hiện trạng sử dụng đất; công tác tiếp nhận, quản lý sử dụng phôi Giấy chứng nhận được thực hiện lồng ghép theo chức năng, nhiệm vụ, chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước theo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh giao hàng năm và nguồn thu dịch vụ của đơn vị sự nghiệp (nếu có).
- Việc thông qua Quyết định xác định rõ cơ quan, đơn vị chủ trì, phối hợp; trách nhiệm, quyền hạn của người đứng đầu cơ quan, đơn vị; nội dung, thời hạn, cách thức thực hiện; chế độ thông tin, báo cáo; tuân thủ các quy định của pháp luật hiện hành; phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, quy chế tổ chức hoạt động của từng cơ quan, đơn vị và trách nhiệm, quyền hạn của viên chức, người lao động tham gia phối hợp.


VII. NHỮNG VẤN ĐỀ KHÁC CẦN XIN Ý KIẾN: Không có.

Trên đây là Tờ trình đề nghị ban hành Quyết định quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan trên địa bàn tỉnh Kon Tum. 

Gửi kèm theo Tờ trình này, gồm:


1. Dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy chế phối hợp thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn giữa Văn phòng Đăng ký đất đai, Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai với cơ quan có chức năng quản lý đất đai cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cơ quan tài chính, cơ quan thuế và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan trên địa bàn tỉnh Kon Tum;

2. Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp tỉnh Kon Tum;


3. Báo cáo kết quả chỉnh sửa, hoàn thiện dự thảo Quyết định theo ý kiến thẩm định Sở Tư pháp tỉnh Kon Tum.

Kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, thông qua tại phiên họp thường kỳ tháng ...... năm 2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh./.

	 Nơi nhận:                                                                        

- Như trên;
- Văn phòng UBND tỉnh;
- Ban Giám đốc Sở;
- Sở Tư pháp (để biết);
- Lưu: VT, VPĐKĐĐ, TTr.
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Nguyễn Văn Lộc
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